

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. augusztus 12. 21 óra 40 perc

Időjárásjelentés

1958. augusztus 12.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. augusztus 12-én, kedden este 21 órakor:

Záporok, zivatarok

A hűvösebb óceáni légtömegek előnyomulásuk közben elérték a Kárpátok vonalát. Főzben sokfelé záporosót, zivatarok okoztak.

Hazánkban kedden változó volt a felhőzet, főként a délutáni órákban a Dunántúlon záporosók, zivatarok törték ki, a nappali hőmérséklet általában 28-32, Sopronban csak 25 fokra emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 25 fok; a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, elig változik.

Várható időjárás szerdán estig: felhősebb idő, több helyen, elsősorban nyugaton és északon záporosót, zivatar, mérsékelt, a zivatarok idején megélénkülő nyugati, északnyugati szél, a meleg nyugaton mérséklődik, keleten tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 16-19 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: nyugaton 20-23, a Tiszántúlon 27-30, máshol 24-27 fok között.

/MTI/

-.-

Iraki költő szerzői estje az Ujságíróklubban

1958. augusztus 12.

A Magyar Ujságírók Országos Szövetségének rendezésében kedden este az Ujságíróklubban tartotta hazájába való visszatérése előtt utolsó szerzői estjét Kazim el Szamevi évek óta hazánkban élő emigráns iraki költő, Baráth Endre bevezetője után Kállai Ilona, Váradiné Hédi, Tallós Endre és a szerző adtak elő több költeményt Kazim el Szamevi Éjjeli vándor című magyar nyelven megjelent verseskötetéből. A közönség a szerzőt és az előadókat meleg ünneplésben részesítette. /MTI/

-.-

- v é g e -



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. augusztus 13. 6 óra -- perc

Hatszáz fűfaj Vácrátóton, Európa legnagyobb gyűjteményében

1958. augusztus 13.

Európa legnagyobb fűfajta gyűjteményét alakították ki a Tudományos Akadémia vácrátóti botanikus kertjében. A fűfélék hatszáz különböző fajából nevelnek itt egy-egy tövet; egymás mellett a kukorica közép-amerikai őst, az afrikai szavannák három méter magas elefántfüvét és a trópusokon honos bambuszát. A botanikus kert az idén ötven új fajjal gyarapodott. Legutóbb a kanadai Vancouver-ből érkezett egy kis gyűjtemény, egy tucat olyan fűfajtaival, amit Magyarországon eddig még nem ismertek. /MTI/

-o-o-o-

Negyven vastűd külföldre

1958. augusztus 13.

A Kórházi Berendezések Gyára a külföldi igények alapján az idén megkészezerözi egyik keresett cikkének, a vastűdnek a gyártását. Negyven ilyen berendezést szállítanak külföldre, többi között a Szovjetunióba, Lengyelországba, Bulgáriába. Egyedül a Szovjetunió 25 vastűdöt rendelt.

Az üzem egyébként elkészítette a vastűdöt gyermekek részére is. A készülék mintapéldányát a László kórházban próbálták ki. Az orvosszakértők véleményei, észrevételei alapján most néhány kisebb változtatást hajtanak végre a gépen. A módosított példányból még az idén négyet készítenek, s jövőre megkezdik a sorozatgyártást. /MTI/

-o-o-o-

Szederszüret a Vas megyei erdőkben

1958. augusztus 13.

Vas megye erdősegeiben, elsősorban az őrségi erdőkben megkezdtek a szedőgyűjtést. E gyümölcsből nemsokára 50 mázsát szállítanak a Mirolitnek Budapestre, amely télire tartósítja. 150 mázsából szörplé készül. Szentpéterfa és Felsőmaróc környékéről már mintegy 30 mázsa szedret szállítottak a tárolóhelyre. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. augusztus 12. 21 óra 40 perc

Időjárásjelentés

1958. augusztus 12.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. augusztus 12-én, kedden este 21 órakor:

Záporok, zivatarok

A hűvösebb óceáni légtömegek előnyomulásuk közben elérték a Kárpátok vonalát. Főzben sokféle záporosót, zivatart okoztak.

Hazánkban kedden változó volt a felhőzet, főként a délutáni órákban a Dunántulon záporosók, zivatarok törtek ki, a nappali hőmérséklet általában 28-32, Sopronban csak 25 fokra emelkedett.

Budapestben kedden 21 órakor a hőmérséklet 25 fok; a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, elig változik.

Várható időjárás szerdán estig: felhősebb idő, több helyen, elsősorban nyugaton és északon záporosó, zivatar, mérsékelt, a zivatarok idején megélénkülő nyugati, északnyugati szél, a meleg nyugaton mérséklődik, keleten tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 16-19 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: nyugaton 20-23, a Tiszántulon 27-30, máshol 24-27 fok között.

/MTI/

.-

Iraki költő szerzői estje az Ujságíróklubban

1958. augusztus 12.

A Magyar Ujságírók Országos Szövetségének rendezésében kedden este az Ujságíróklubban tartotta hazájába való visszatérése előtt utolsó szerzői estjét Kazim el Szamevi évek óta hazánkban élő emigráns iraki költő, Baráth Endre bevezetője után Kállei Ilona, Várad Hédi, Tallós Endre és a szerző adtak elő több költeményt Kazim el Szamevi Éjjeli vándor című magyar nyelven megjelent verseskötetéből. A közönség a szerzőt és az előadókat meleg ünneplésben részesítette. /MTI/

.-

- v é g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. augusztus 13. 6 óra -- perc

Hatszáz fűfaj Vácrátóton, Európa legnagyobb gyűjteményében

1958. augusztus 13.

Európa legnagyobb fűfajta gyűjteményét alakították ki a Tudományos Akadémia vácrátóti botanikus kertjében. A fűfélék hatszáz különböző fajából nevelnek itt egy-egy tövet; egymás mellett a kukorica közép-amerikai őst, az afrikai szavannák három méter magas elefántfüvét és a trópusokon honos bambuszadát. A botanikus kert az idén ötven új fajjal gyarapodott. Legutóbb a kanadai Vancouver-ből érkezett egy kis gyűjtemény, egy tucat olyan fűfajtaival, amit Magyarországon eddig még nem ismertek. /MTI/

-o-o-o-

Negyven vastűd külföldre

1958. augusztus 13.

A Kórházi Berendezések Gyára a külföldi igények alapján az idén megkötés szerinti egyik keresett cikkének, a vastűdnek a gyártását. Negyven ilyen berendezést szállítanak külföldre, többi között a Szovjetunióba, Lengyelországba, Bulgáriába. Egyedül a Szovjetunió 25 vastűdöt rendelt.

Az üzem egyébként elkészítette a vastűdöt gyermekek részére is. A készülék mintapéldányát a László kórházban próbálták ki. Az orvosszakértők véleményei, észrevételei alapján most néhány kisebb változtatást hajtanak végre a gépen. A módosított példányból még az idén négyet készítenek, s jövőre megkezdik a sorozatgyártást. /MTI/

-o-o-o-

Szedorszüret a Vas megyei erdőkből

1958. augusztus 13.

Vas megye erdőseibe, elsősorban az őrségi erdőkből megkezdtek a szedőgyűjtést. A gyümölcsből nemsokára 50 mázsát szállítanak a Mirelitnek Budapestre, amely télire tartósítja. 150 mázsából szörplő készül. Szentpéterfa és Felsőmaróc környékéről már mintegy 30 mázsa szedret szállítottak a tárolóhelyre. /MTI/

-o-o-o-

B 2. kiadás 1958. augusztus 13. 6 óra 05 perc

Értékes megfigyelések a harmadik szputnyikról - Az elkövetkező napokban is naponta kétszer láthatjuk a hordozó rakétát

1958. augusztus 13.

A magyarországi holdkövető állomásokon éjszakánként szüntelenül folyik a harmadik szovjet mesterséges hold és hordozó rakétájának megfigyelése. Az elmúlt héten egy felhős nap kivételével minden állomáson sikerült távcsövekkel követni az égbolton áthaladó holdat és hordozó rakétáját. A hold pontos pozícióját a budapesti, bajai és szombáthelyi megfigyelőknek több mint négyszer sikerült megállapítani, ami igen értékes a tudományos megfigyelések szempontjából.

A Csillagvizsgáló Intézet tájékoztatása szerint érdekes és az eddigi holdaktól eltérő jelenség, hogy a harmadik szputnyikot távcsövekkel minden éjszaka sikerült megfigyelni. Ez annak tulajdonítható, hogy a mesterséges hold igen kis szögét zár be, illetve az árnyékvonalon halad. Így a Föld felé eső részét állandóan megvilágítja a Nap. Természetesen később a pályája el fog térni, s így ritkábban lesz megfigyelhető.

Egyébként a mesterséges hold hordozó rakétáját augusztus 13-án és 14-én az esti órákban ismét szabad szemmel láthatjuk. Augusztus 13-án a rakéta 20 óra 41 perckor északkeleti irányban fog feltűnni 70 fokkal a látóhatár felett. Ezt követően megkerüli a Földet és 22 óra 24 perckor nyugati irányban fog haladni 12 fokkal a látóhatár felett. Augusztus 14-én 20 óra 27 perckor, 73 fok alatt északkeleti irányban és 22 óra 11 perckor 20 fokkal a látóhatár felett délnyugati irányban lesz látható. Az előzetes számítások szerint a napi kétszeri átvonulás az esti órákban még a jövő héten is tartani fog. /MTI/

-o-o-o-

Kinyílt a fehér orgona Egerben

1958. augusztus 13.

Az idei meleg nyárban érdekes természeti jelenségnek lehetnek szentani az egriek. A Kossuth utca egyik házának kertjében másodszor is kinyílt a fehér orgona, s erre még nem volt példa ezen az északi vidéken. A várostól mintegy hat kilométerre, a kerecsendi erdőben az akácok kezdnek újra virágozni. /MTI/

-o-o-o-

B 3. kiadás 1958. augusztus 13. 6 óra 10 perc

Hatvankét tokaji borminta a nemzetközi borversenyen

1958. augusztus 13.

A szeptemberben Budapesten megrendezésre kerülő nemzetközi borversenyen a tokaji történelmi borvidék szerepel a legtöbb bormintával. Csupán a 60 éves Szőlészeti Kutató Intézet tarcali telepéről 24 mintát érdekesített a bírálóbizottság arra, hogy a nemzetközi mezőnyben induljon. Ezek között van 1956-os évjáratu hatputtonyos és 1953-as évjáratu ötputtonyos aszu is. A Tolcsvai Állami Gazdaság kilenc mintával, közte egy hatputtonyos aszúval vesz részt a vetélkedésben. A borvidék legöregebb borát, az 1952-es évjáratu száraz szamorodnit a Tokajhegyaljai Állami Gazdaság mutatja be. A termelészövetségek kiváló borgazdálkodását bizonyítja, hogy a sárospataki Kossuth termelészövetség 1957-es évjáratu furmintot, a tállyai Tokajhegyalja Csillaga termelőcsoport 1956-os évjáratu száraz és édes szamorodnit indíthat a versenyen. Az egyéni termelők közül Tállyáról Takács János 1957-es kétputtonyos muskotály-aszút és száraz szamorodnit, Pál Ferenc kétféle szamorodnit, Tarcalról pedig Major Gyuláné furmint és hárslevelű minőségi fehér bort mutat be. /MTI/

-o-o-o-

Tízezer méhesaládot vándoroltatnak Győr megyében a nyári és az őszi méhlegelőkön

1958. augusztus 13.

Győr megyében hosszú évek óta nem vettek annyi mézelő takarmánynövényt meg, mint az idén. Tárlóvirág is van bőven, s gazdag legelőterületet találnak a méhek a Duna, a Rába és a Hanság-csatorna mentén is. Az idén a nyári és az őszi mézelő területekre mintegy 10.000 méhesaládot vándoroltatnak a győri méhészek, sőt Vas megyéből is hoztak át családokat. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1958. augusztus 13. 6 óra 15 perc

Három textilgyárban tartanak jubileumi ünnepséget augusztus 20-ig

1958. augusztus 13.

Az Alkotmány ünnepét és jubileumuk megünneplését három textilgyárunk is összekapcsolja. A legöregebb, a Gyapjamosó és Finomposztógyár, a magyar gyapjuipar legrégebbi vállalata már 90 éves. Itt augusztus 14-én nyitják meg a gyártörténeti kiállítást és divatbemutatót is rendeznek. A Szegedi Kendergyár háromnegyedévszázados fennállásáról pénteken és szombaton emlékeznek meg a dolgozók. A Lőrinci Fonó mindössze tizéves, s a felszabadulás után alakult fonógyár egész ünnepségsorozatot rendez. Augusztus 14-én kiállítást nyitnak, amelyen bemutatják a gyár tizéves fejlődését, 19-én a nappali műszak dolgozóit ünnepi ebéden, az éjjeli műszakban dolgozókat pedig vacsorán látják vendégül. 20-án délután művészeti és sportműsorokat rendeznek, s ekkor jutalmaznak meg a legjobb dolgozókat. /MTI/

-o-o-o-

Több külföldi országban is elfogadott magyar találmány alapján készült a MEDICOR új röntgen gépe

1958. augusztus 13.

A Medicor Röntgen Művek az utóbbi két év alatt igen jelentősen fejlődött és a régi, elavult berendezések helyett magyar tervezésű, korszerű röntgen készülékeket gyártanak. Jelenleg Huszár László mérnök szabadalma alapján modern, mélytherápiás berendezés építése van folyamatban. Az új röntgengép érdekessége, hogy a röntgensugár a besugárzás ideje alatt hullámvonalban mozog. Így a röntgensugarak a beteg testrészt állandóan, egyenletesen érik, míg az egészséges részek csak minimális besugárzást kapnak.

A magyar szabadalmat 1952-ben számos külföldi országban jelentették be. Azóta Kanadában egy hasonló találmányt nyújtottak be, de az elsőséget a magyar berendezés kapta meg. A Huszár-féle találmányt Anglia, Franciaország, Nyugat-Németország, Brazília, India, Egyiptom, - s nemrégben az Egyesült Államok is elismerte. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1958. augusztus 13. 6 óra 20 perc

A megrendeléstől számítva nyolc napon belül kijavítja a hibás berendezéseket a Fővárosi Neonberendezéseket Gyártó Vállalat

1958. augusztus 13.

Még néhány hónappal ezelőtt is gyakran előfordult, hogy a főútvonalakon a neonnirdetések betűi közül egy-kettő nem világított, s ezzel csufította a városképet. A fővárosi tanács illetékes vezetői akkoriban határozatot hoztak, hogy a hibás neonberendezéseket ki kell cserélni, meg kell javítani, azonban a Fővárosi Neonberendezéseket Gyártó Vállalat nem minden esetben tudta vállalni a javítási munkákat, mert erre nem volt eléggé felkészülve.

A vállalatnál most külön javítórészleget hívtak életre, amely csak javításokkal foglalkozik. A megrendeléstől számítva nyolc napon belül a hibás berendezéseket kijavítják, feltéve, ha azok nincsenek olyan rossz állapotban, hogy generáljavításra szorulnának.

Egyébként a Fővárosi Neonberendezéseket Gyártó Vállalat a portálok építésének befejezte után azonnal hozzá tud látni a neonberendezések szereléséhez. /MTI/

-o-o-o-

Szeptember első felében készülnek el az Üllői ut és a József utca között a vágányhálózat korszerűsítésével

1958. augusztus 13.

Ebben az évben a Nagyköruton végzik a legjelentősebb villar svágány korszerűsítést: a Boráros tértől egészen a Rákóczi térig betonhosszgerendákra fektetik a sínket. A legnehezebb műszaki feladatokat már megoldották: a Petőfi hid pesti hídfőjénél, a hidfeljárónál, a Mester utcai kitérőnél és az Üllői uti kereszteződésnél már az új vágányokon közlekedhetnek a villamosok. Jelenleg az Üllői ut és a József utca közötti szakaszon dolgoznak. A vágánybontás már megkezdődött, a sínáthelyezés után a betonhosszgerendákat fektetik le. Ezen a szakaszon előreláthatólag szeptember első felében fejezik be a korszerűsítést, s utána a József utca - Rákóczi tér közti szakasz következik.

A Fővárosi Vasútépítő Vállalat dolgozói jó munkájuk eredményeként körülbelül tíznapos előnyre tettek szert. Az a törekvés, hogy a rossz idő beálltaig teljesen befejezzék a Boráros tér - Rákóczi tér közötti vágányhálózat átépítését. /MTI/

-o-o-o-

6.
B 7. kiadás

1958. augusztus 13. 10óra 35perc

Kislakásépítő tanácsadó iroda felállítását javasolják Miskolcon

1958. augusztus 13.

Miskolcon évente átlag háromszáz kislakást építenek saját erőből és OTP kölcsönrel. A kislakásépítők a pénzügyi segítségen kívül alig kapnak további támogatást. Így gyakran előfordult, hogy a családi házak tervezését hozzá nem értőkre bízták. A hiányos tervezés miatt a kislakások építése sok esetben drágább volt, mint amennyire eredetileg számítottak.

Az építőipari szakemberek ezért javaslatot dolgoztak ki kislakásépítő és tanácsadó iroda felállítására. Az irodán az OTP és a városi tanácsipari osztályának felügyeletével, nagy gyakorlattal és helyi ismeretekkel rendelkező műszaki szakemberek foglalkoznának a családi házak tervezésével, kivitelezésével és a pénzügyi kérdésekkel. Az építők az eddig jól bevált tipustervekből választhatnának és kérésükre a terveket a kívánásuk szerint áttervezik. Az iroda gondoskodna az építkezés műszaki ellenőrzéséről, felszerelésről és kiegészítő kölcsönzéséről és tanácsot adnának a helyi anyagok leg gazdaságosabb felhasználására is. A lakásépítők mindezekért az OTP kölcsön egy százalékát fizetnék az irodának. A tanácsadó iroda felállításáról készített javaslatot megküldték a városi tanácsnak. /MTI/

Borsodban szeptemberben tizenhét új iskolában kezdik meg a tanítást

1958. augusztus 13.

A Borsod megyei tanács az idén a tanteremhiány csökkentésére, az új iskolák felszerelésére és pedagógusképzések építésére 19 millió forintot fordít. Szeptember 1.-ig tizenhét új általános iskola készül el, összesen 71 tanteremmel. A legtöbb iskola a borsodi bányavidéken épül. Új iskolában kezdik meg a tanítást többek között Edelényben, Sajókázán és Parasznyán. A megye egyik legkorszerűbb tanintézetét kapja Matyóország fővárosa, Mezőkövesd, ahol a tizenkét tantermes általánosiskolát a tanévnyitón adják át. A legtöbb általános iskola mellett nevelői lakás is épül. /MTI/

B 7. kiadás

1958. augusztus 13. 10óra 45perc

Tizenkét főváros környéki termelőszövetkezet szállított paradicsomot a piacokra

1958. augusztus 13.

A Nagyvártelepre szerdán reggel 127 vagon és 26 tehérgépkocsi áru érkezett, ebből 26 vagon vegyes zöldséru, 24 vagon burgonya, 7 vagon paradicsom, 28 vagon gyümölcs és 31 vagon dinnye.

Kecskemét, Nagykőrös, Gyöngyös és Szeged környéke nagy tételben szállítja a jól beérett paradicsomot, ezenkívül a főváros környékéről tizenkét termelőszövetkezet is szállított szerdán elmagyar paradicsomot a piacokra. Az árubeség eredményeként az állami boltok kilonként 1.70 forintra szállították le a paradicsom árát. A zöldborsókat 2.60 forintért árusították. A Juliskababot kilonként 3.40, a tisztított karfiolt 3.80-4 forintért adták. Az őstermelők a csemegetengerit 60-80 fillérré kintáltak. A gyümölcs piacon a magvaváló szilvát, 2.60, az osztályozott őszibarackot 3.60-12.80 forintért hozták forgalomba. A sárgadinnye árát 1.20-1.40, a görögdinnyéét 2 forintra mérsékeltek. Érsekvedréről megérkezett a Madelaine csemege szőlő, ára kilonként 7.20 forint.

A földművelőszövetkezeti esernyői boltok a tejfel árát literenként 12 forintra mérsékeltek. /MTI/

Kiszlísták a takarékoságról

1958. augusztus 13.

A kisujszállási KISZ szervezet néhány hónappal ezelőtt azt a jelszót adta ki, hogy Kisujszálláson minden KISZ-tagnak legyen takarékbetétkönyve. A KISZ vezetőség tagjai gyűléseken és egyénileg is beszélgettek erről a fiatalokkal. A felvilágosító munka eredményeként ma már minden második KISZ tagnak van takarékbetétkönyve. A termelőszövetkezetek kiszlístái, akik csak ősszel jutnak nagyobb összegekhez, megígérték, hogy a tiszben szerzett fövedelmüket felhasználásig takarékbébe teszik.

A fiatalok takarékosági mozgalmának meggyőződésében hozzájárult ahhoz, hogy a kisujszállási OTP fióknak március óta 300 új betétese van, a városkában három új kölcsönös segítő takarékpénztár alakult és ez idő alatt mintegy 700.000 forinttal megerősített a takarékbetét állomány. Kisujszállás a napokban vált takarékos várossá, 2.500 családi ház 90 százalékában van már takarékbetétkönyv. /MTI/

10.25

B 8. kiadás

1958. augusztus 13.

10 óra 55 perc

Két hónap alatt 3.6 millió forint megtakarítás a Borsodi Szénbányászati Tröszt üzemeiben

1958. augusztus 13.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt üzemeiben a gazdaságosabb termelés érdekében takarékosági intézkedési tervet dolgoztak ki. A terv végrehajtása során megszüntették azokat a lazaságokat, amelyek növelték a szén önköltségét. Megállapították például, hogy számos üzemnél laza a munkátvétele. Kétszer is kifizettek olyan munkát, amit egyszer sem végeztek el. Más üzemekben pedig csak "fel kellett iratkozni", hogy indokolatlanul is teljesíthessenek pótműszakot. Az ilyen visszasságok megszüntetésével két hónap alatt 2.4 millió forintot takarítottak meg. Aránytalanul magas volt az egy vagon szén termelésére jutó bányafa felhasználás is. Ezért ezokon a helyeken, ahol a sok bányafa fogyasztás miatt a frontfejtés nem volt gazdaságos, áttértek a kemrafajtásra. Így azonos teljesítménnyel olcsóbb szenet termelhettek. A jobb anyagkezelés két hónap alatt 1.2 millió forint megtakarítást eredményezett. A takarékosági intézkedési terv végrehajtásával a tröszt üzemeiben két hónap alatt 3.6 millió forinttal csökkentették az önköltséget. /MTI/

Csucsforgalom a Szegedi Szalámigyárban

1958. augusztus 13.

A Szegedi Szalámigyárban ezekben a napokban csucsforgalmat bonyolítanak le. Most szállítják el a téli és a hűvösebb időszakban gyártott, hónapokon keresztül érlelt szalámfélék zömét. Az idén nyáron csaknem valamennyi Földközi-tenger melléli országba eljut a szegedi szalámi. Ebben a negyedévben százezer kilóval több jut exportra, mint az első és a második évnegyedben. Na jobb mennyiség kerül a belföldi piacra is. /MTI/

10.40

B 9. kiadás

1958. augusztus 13.

11 óra 5 perc

A Borsod megyei tanács a tanácsi vállalatok nyereségéből korszerűsíti az élelmiszeripart

1958. augusztus 13.

A Borsod megyei tanács a tanácsi vállalatok nyereségéből a tanács részére juto összegből az idén hárommillió forintot fordít élelmiszeripari beruházásokra. Az összegből Ozdon a husboltokat nagyteljesítményű jég szekrényrel szerelik fel. A polthálózat csinosítására és higiénikusabbá tételére egymillió forintot költenek. Kazincbarcikán kis jéggyár épül, amely a környező bányavégket is ellátja. A kenyérellátásban előforduló panaszok megszüntetésére csaknem félmillió forintos beruházással korszerűsítik a mezőcsáti, a sajószentpéteri és a sátoraljaujhelyi sütőüzemeket. /MTI/

Két új mészegető aknakemence épült a Lábatlani Cement és Mészművekben

1958. augusztus 13.

A Lábatlani Cement- és Mészművek korszerűsítésére az idén 59 millió forintot fordítanak. Már elkészült két nagy mészegető aknakemence. Ezek fokozatos felfűtését, a falazat szárítását megkezdték. A hónap végére sor kerül a gróbagyártásra is. Az új kemencékben naponta 40-40 tonna meszet égetnek majd. Gazdaságosabb lesz az égetés is, minden tonna mésznél harminc kilo szenet takarítanak meg. /MTI/

Mozgó hegyből bányásznak követ Reesken

1958. augusztus 13.

Reesken, Heves megye legnagyobb kőbányájában, két évvel ezelőtt megmozdult az a hatalmas hegy, amelyből a makadámutakhoz szükséges követ fejtik. A kőbányászok a naponta sokszor 15-20 centimétert csuszó, többtízezer tonnás, hegyoldalban kitarótóan dolgoznak. Munkájukkal csökkentik a kőtömeget és ezzel fékezik mozgását. /MTI/

10.40

B 10. kiadás 1958. augusztus 13. 11 óra 40 perc

A FAHART közli az utazóközönséggel

1958. augusztus 13.

hogy augusztus 16.-án, délután a Honvédelmi Sportnapok alkalmával rendezendő vízi felvonulás miatt Budapestén a sétahajó 17 óra 30-kor, a vízibuszok 15 órától 18.30.-ig nem közlekednek. Készi továbbá, hogy a vízi felvonulás megtekintésére és az azon való részvételre a Bem József téri hajóállomásról rendkívüli sétahajó-járatokat indít a Szabadság és Szent István gőzösökkel, valamint öt vízibuszszal. A sétahajójegy ára a gőzösökön egységesen négy forint, a vízibuszokon 2 forint 50 fillér. Jegyek elővételben augusztus 16.-ig a központi Vigadó-téri és Bem József téri hajóállomásokon válthatók, 16.-án már csak a Bem József téri hajóállomás árusít jegyeket. A sétahajókra beszállás a Bem József téri hajóállomáson augusztus 16.-án 14.45-től 15.30 -ig. /MTI/

Nyolcszázötvenezer forint a víz- és csatornahálózat bővítésére Ceglád idei városfejlesztési tervében

1958. augusztus 13.

A nagyterjedésű Cegládon több évtizede megoldatlan probléma a vízellátás. A lakosság ma már alig használja ivásra az ásott kutak egészségtelen vizét, a meglevő fúrott kutak viszont már nem tudják kielégíteni az iparosodó, növekvő igényű város vízszükségletét. A tanács tavaly három kutat fúratott ugyan, de a sokévtizedes elmaradást csak átfogóbb munkával lehet pótolni. A községfejlesztés keretében ezért az idén negyedmillió forintos költséggel elkészítik a városi vízhálózat távlati fejlesztési tervét. A terv első szakaszának megvalósításaképpen már ebben az évben négyszázezer forintot fordítanak az egyik legelhanyagoltabb városrész vízhálózatának megépítésére.

Ugyancsak az idén készül el kétszázzezer forintos költséggel Ceglád csatornahálózatának terve. /MTI/

11.30

B 11. kiadás 1958. augusztus 13. 12 óra perc

Országsszerte megalakultak a földművelésszövetkezetek megyei termelési tanácsai

1958. augusztus 13.

A földművelésszövetkezetek, hogy sajátos helyzetükből adódó nagy tömegkapcsolataikat meg gyümölcsözőbbé tegyék, a SZOVOSZ IV. kongresszusának határozataira községi, megyei és országos termelési tanácsokat szerveztek. A tanácsokban a termelés állami és szövetkezeti irányítóit, valamint a legnevesebb elméleti és gyakorlati szakemberek mellett igen sok egyénileg gazdálkodó paraszt is tevékenykedik. A falusi termelési bizottságok és az országos termelési tanácsok már korábban megalakultak, a megyei termelési tanácsokat pedig az elmúlt hetekben szervezték meg. Valamennyi megyében az általános mezőgazdasági feladatokkal megbízott tanács mellett a megye sajátos termelési adottságainak megfelelő, speciális témával foglalkozó tanács is alakult. Veszprém és Porsod megyében például a balaton- és somlóvidéki, illetve a hegyaljai történelmi bortermelővidékek legjobb szőlészeti és borászati szakemberei gyümölcs- és szőlőtermelési tanácsokat szerveztek. A tanácsok megvizsgálják a három bortermelővidék rekonstrukciójával kapcsolatos szövetkezeti feladatokat, s ezek megvalósítására javaslatot tesznek a földművelésszövetkezetek megyei választmányának. Csongrád megyében a zöldség- és hajtótermesztés problémáit vizsgálják meg, Békésmegyében egyebek mellett a círoktermelés fellendítését szorgalmazzák, nevesben pedig a cukorrépa-termelést segítik az újonnan alakult termelési tanácsok. A megyei tanácsok feladatkörébe tartozik, hogy a falusi termelési bizottságok javaslatait, ha azok járási, vagy megyei szervek hatáskörébe tartoznak, megtárgyalják. A megyei tanácsok, ha valamilyen problémát saját hatáskörükben nem tudnak megoldani, vagy országos jelentőségű javaslatot dolgoztak ki, az országos termelési tanácsokhoz fordulhatnak. /MTI/

Új épületrésszel bővült a Veszprémi Vegyipari Egyetem

1958. augusztus 13.

A Veszprémi Vegyipari Egyetem az elmúlt napokban újabb épületrésszel bővült. Egymillióhatszázzezer forintos beruházással új emeletsor készült el, ahová az egyetem igazgatási részlege költözik. A felszabaduló helyiségekben az analitikai-kémiai tanszék korszerű izotóp laboratóriummal bővül. Az izotóp laboratórium szereplését már megkezdték. Az egyetem központi épületében nemsokára elkészül az üvegtető, új, belső aula is. /MTI/

11.30

B 10. kiadás 1958. augusztus 13. 11 óra 40 perc

A FAHART közli az utazóközönséggel

1958. augusztus 13.

hogyan augusztus 16.-án, délután a Honvédelmi Sportnapok alkalmával rendezendő vízi felvonulás miatt Budapestén a sétahajó 17 óra 30-kor, a vízibuszok 15 órától 18.30.-ig nem közlekednek. Közli továbbá, hogy a vízi felvonulás megtekintésére és az azon való részvételre a Bem József téri hajóállomásról rendkívüli sétahajó-járatokat indít a Szabadság és Szent István gőzösökkel, valamint öt vízibusszal. A sétahajójegy ára a gőzösökön egyszélesen négy forint, a vízibuszokon 2 forint 50 fillér. Jegyek elővételben augusztus 16.-ig a központi Vigadó-téri és Bem József téri hajóállomásokon válthatók, 16.-án már csak a Bem József téri hajóállomás árusít jegyeket. A sétahajókra beszállás a Bem József téri hajóállomáson augusztus 16.-án 14.45-től 15.30-ig. /MTI/

Nyolcszázötvenezer forint a víz- és csatornahálózat bővítésére Cegléd ideai városfejlesztési tervében

1958. augusztus 13.

A nagy kiterjedésű Cegléden több évtizede megoldatlan probléma a vízellátás. A lakosság ma már alig használja ivásra az ásott kutak egészségtelen vizét, a meglevő furott kutak vizsont már nem tudják kielégíteni az iparosodó, növekvő igényű város vízszükségletét. A tanács tavaly három kutat furatott ugyan, de a sokévtizedes elmaradást csak átfogóbb munkával lehet pótolni. A községfejlesztés keretében ezért az idén negyedmillió forintos költséggel elkészítik a városi vízhálózat távlati fejlesztési tervét. A terv első szakaszának megvalósításaképpen már ebben az évben négyszáz ezer forintot fordítanak az egyik legelhanyagoltabb városrész vízhálózatának megépítésére.

Ugyancsak az idén készül el kétszáz ezer forintos költséggel Cegléd csatornahálózatának terve. /MTI/

11.30

B 11. kiadás 1958. augusztus 13. 12 óra perc

Országsszerte megalakultak a földművelésszövetkezetek megyei termelési tanácsai

1958. augusztus 13.

A földművelésszövetkezetek, hogy sajátos helyzetükből adódó nagy tömegkapcsolataikat még gyümölcsözőbbé tegyék, a SZOVOSZ IV. kongresszusának határozataira községi, megyei és országos termelési tanácsokat szerveztek. A tanácsokban a termelés állami és szövetkezeti irányítóit, valamint a legnevesebb elméleti és gyakorlati szakembereket mellett igen sok egyénileg gazdálkodó paraszt is tevékenykedik. A falusi termelési bizottságok és az országos termelési tanácsok már korábban megalakultak, a megyei termelési tanácsokat pedig az elmúlt hetekben szervezték meg. Valamennyi megyében az általános mezőgazdasági feladatokkal megbízott tanács mellett a megye sajátos termelési adottságainak megfelelő, speciális témával foglalkozó tanács is alakult. Veszprém és Porsod megyében például a balaton- és somlóvidéki, illetve a hegyaljai történelmi bortermelővidékek legjobb szőlészeti és borászati szakemberei gyümölcs- és szőlőtermelési tanácsokat szerveztek. A tanácsok megvizsgálják a három bortermelővidék rekonstrukciójával kapcsolatos szövetkezeti feladatokat, s ezek megvalósítására javaslatot tesznek a földművelésszövetkezetek megyei választmányának. Csongrád megyében a zöldség- és hajtótermesztés problémáit vizsgálják meg, Békésmegyében egyebek mellett a círoktermelés fellendítését szorgalmazzák, nevesben pedig a cukorrépa-termelést segítik az újonnan alakult termelési tanácsok. A megyei tanácsok feladatkörébe tartozik, hogy a falusi termelési bizottságok javaslatait, ha azok járási, vagy megyei szervek hatáskörébe tartoznak, megtárgyalják. A megyei tanácsok, ha valamilyen problémát saját hatáskörükben nem tudnak megoldani, vagy országos jelentőségű javaslatot dolgoztak ki, az országos termelési tanácsokhoz fordulhatnak. /MTI/

Új épületrésszel bővült a Veszprémi Vegyipari Egyetem

1958. augusztus 13.

A Veszprémi Vegyipari Egyetem az elmúlt napokban újabb épületrésszel bővült. Egymillióhatszáz ezer forintos beruházással új emelet sor készült el, ahová az egyetem igazgatási részlege költözik. A felszabaduló helyiségekben az analitikai-kémiai tanszék korszerű izotóp laboratóriummal bővül. Az izotóp laboratórium szerelését már megkezdték. Az egyetem központi épületében nemsokára elkészül az üvegtető, új, belső aula is. /MTI/

11.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1958. augusztus 13. 12 óra 15 perc

Emlékkönyv az 1919-es Tanácsköztársaság szegényparaszt és agrár-proletár hőseiről

1958. augusztus 13.

Az 1919-es Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulójára emlékkönyvet ad ki a MEDOSZ. A proletárdiktatura szegényparaszt és agrár-proletár hőseinek tetteiről, falusi eseményeiről, a harcok részesei a földmunkás- és szegényparaszt mozgalmak veteránjai számolnak be. Visszaemlékezéseikben többek között leírják, hogyan indult meg a földmunkások harca a proletárdiktatúrát megelőző években, milyen hatással volt a falvak népére a Nagy Októberi Szocialista Forradalom kitörése, a hadifoglyok hazatérése. Megemlékeznek a falusi direktóriumi tagok, vöröskatonák, földosztó bizottsági tagok tevékenységéről.

A MEDOSZ elnöksége kérésére többen mármegírták emlékezéseiket, így Vass Antal, a szentesi kubikosok hősiességéről foglalta össze emlékeit, Tiszaföldváron pedig Hallai János, Szikora István, Raksa Mihály és Kun Sándor együttesen dolgozták fel falujuk életének 40 év előtti legfontosabb eseményeit. Emlékiratot készít a Tanácsköztársaság dicső napjairól a kiskunfélegyházi Eszik István, a jászladányi Lengyel Mihály és sokan mások a Tanácsköztársaság hősei közül. /MTI/

Megalakult a Fialat Műszakiak és Közgazdászok Tanácsának bányász tagozata

1958. augusztus 13.

A Nehézipari Minisztériumban megalakult a Fialat Műszakiak és Közgazdászok Országos Tanácsának bányász tagozata. A szervezet célja, hogy előmozdítsa a bányák és a központi bányagazgatási szervek fiatal munkáinak politikai, szakmai nevelését. A bányásztagozat ezzel kezdte munkáját, hogy megvizsgálta a Dorogi Szénbányászati Trösztnél a fiatal műszakiak helyzetét, problémáit és tapasztalatairól jelentést tett az FMKT titkárságának. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1958. augusztus 13. 12 óra 30 perc

Negyven ország vásárolja a magyar szerszámgépeket

1958. augusztus 13.

Szerszámgépeink minőségének javulása, a korszerű új gépek s nem utolsósorban külkereskedelmi szerveinknek az öt világrészre kiterjedő tevékenysége felkeltette a világ érdeklődését szerszámgépiparunk termékei iránt. A Szovjetunióban igen nagy visszhangja volt a magyar szerszámgép-kiállításnak, amelyről a szovjet szakemberek csak úgy, mint a sajtó, a rádió és a televízió nagy elismeréssel nyilatkoztak. Különösen nagy sikert aratott világszerte a korszerű GH 400-as harántgyalu, az E 400-as esztergaped, az Erosimet szikraforgácsoló. Sok országban a korábban szállított gépek megfelelő minősége vonz újabb vásárlókat. Nemosak a népi demokratikus országokban, hanem például Olaszországban, Braziliában, Argentínában is több száz magyar gép működik jelenleg. A szocialista országokba egy idő óta az eredeti államközi meggyezéseken túlmenően is szállítunk gépeket, ami jelentős export-többletet jelent.

A szovjet szakemberek bizalmára jellemző, hogy 1958-ra és 1959-re újra igen jelentős szerszámgép-rendelést kaptunk. Két év alatt mintegy 2200 esztergapedot, mar gépet, radiálfurót és egyéb gépeket szállítunk a Szovjetuniónak. Az idei rendelések több mint a felét már el is készítette iparunk.

A Kínai Népköztársaság az idén csaknem 900 gépet rendelt, ami rekordnak számít.

A Német Demokratikus Köztársaságba a pótrendelések alapján az idén és előreláthatólag jövőre is a hosszulejáratu szerződésben megjelölt mennyiség többszörösét szállítjuk szerszámgép-ből. Jelentős rendeléseket kaptunk a Román Népköztársaságtól is.

A nyugati gazdasági válságjelenségek néhány kapitalista országban csökkentették ugyan exportpiacunkat, más országokban, főleg Ázsiában és Dél-Amerikában azonban újabb piacokat szereztünk, s így a Nyugatra irányuló gépexportunk 1957-hez képest nem csökkent. Braziliában, Argentínában, Kubában, ahová évek óta nem exportáltunk gépeket, az idén ismét vevőkre találtunk. Argentínai cégek 80.000, a brazilok pedig százezer dollár értékű gépet rendeltek. Az idén ismét jelentős szerszámgép-szállítmányokat küldünk a Német Szövetségi Köztársaságba, fellendült az ausztráliai és a délafrikai piac, számottevő rendeléseket kaptunk Egyiptomból. Legújabbban Spanyolországból is érkeztek rendelések magyar szerszámgépekre.

Exportgépeinket a világ negyven országa vásárolja.

/MTI/

B 14. kiadás 1958. augusztus 13. 11 óra 35 perc

A középkelet-i kérdésről és magyarországi tapasztalatairól nyilatkozott dr. Chahal Casdi libanoni békeharcos

1958. augusztus 13.

Dr. Chahal Casdi libanoni békeharcos, aki a stockholmi kongresszusról hazatérőben több napot töltött hazánkban, a Magyar Távirati Iroda munkatársának kérdéseire a következőket mondotta:

- A stockholmi béke világtalálkozóról azzal a meggyőződéssel jöttem el, hogy sokban segítette az arab népek függetlenségi harcát. Nem kis jelentőségű dolog, hogy a világlegnagyobb szocialista nyilatkozó és egyértelműen állásfoglalást az arab népek felszabadító harca mellett.

- A jelenlegi válság megoldása érdekében szerintem először is tiszteletben kell tartani a népek önrendelkezési jogát, ezért az amerikai hadsereg hagyja el Libanont, az angolok pedig Jordániát. Tudomásul kell venni azt a tényt, hogy az arab népek felnőttek, amit a tények nap nap után bizonyítanak. Mr. Murphy látogatása szerintem nem fog változtatni a helyzeten. Reméljük, az Egyesült Nemzetek Szervezete tanácskozás figyelembe veszi, hogy a kérdésnek csak az előzőekben vázolt megoldása lehetséges. Végre is meg kell érteni és bele kell nyugodni abba, hogy korunkban a népek szabadsága már nem lehet vita tárgya.

Magyarországi tartózkodásáról ezeket mondotta:

- Ot nap alatt nagyon sokat láttam. Különösen nagy hatással voltak rám az új nagy ipari városokban, Sztálinvárosban látottak. Meglátogattam a Magyar Optikai Művek budai gyárát is. Mindenütt örömmel tapasztaltam, hogy az emberek milyen jó kedvvel végzik munkájukat. Mint orvosnak külön öröm volt látni, hogy a meglátogatott gyárak óvodáiban és napközi otthonaiban milyen egészséges az élet, milyen szeretettel és szakszerűen gondozzák a kicsinyeket.

- A budapesti Orvostudományi Egyetem I. számú gyermek-klinikájára is ellátogattam, ahol hosszabb megbeszélést folytattam Gerlőczy professzorral. Minthogy tudósspecialista vagyok, elsősorban a gyermek tuberkulózis osztály munkája érdekelt. Moglepetéssel láttam két gyógyult agytuberkulózis esetet. Ugy látam, hogy az intézetben mind a diagnosztika, mind a gyógyítás, mind a kezelés nagyon magas színvonalú. A klinika könyvtárában a világnak jóformán minden orvosi folyóirata megtalálható. /MTI/

B 15. kiadás 1958. augusztus 13. 12 óra 40 perc

Érdekes tudományos könyveket jelentet meg az Akadémiai Kiadó

1958. augusztus 13.

Az Akadémiai Kiadó ebben a negyedévben mintegy negyven kiadványt jelentet meg, amelyek közül nem egy igényt tarthat a nagyközönség érdeklődésére is.

Mikszáth Kálmán összes műveinek kritikai kiadásu sorozatában megjelenő kötet a Két választás Magyarországon anyagát, tehát a Katánghyról szóló írásokat és a Körtyélyesi eseményt tartalmazza. A sorozat eddig megjelent kötetei elfogytak, ezeket tehát utánnyomják.

A Filozófiai írók téma sorozatban megjelenő új kötetben Hegel előadások a filozófia történetéből című előadásait teszi közzé Fogarasi Béla előszavával. A kötet a görög filozófia történetét tárgyalja a szofisták fellépéséig.

A történettudományok köréből négy mű kerül az olvasóhoz. Az Országos Levéltár forráskiadványai ötödik köteteként Varga Endre szerkesztésében Uriszék címmel XVI-XVII. századbeli perszövegek jelennek meg. Majdnem 600 uriszéki per egyzkönyvét dolgozzák fel a kötetben, történeti, jogi, nyelvészeti szempontból, s adnak képet a jobbágyság helyzetéről, a jobbágyi ellenállás különböző formáiról. Eckhart Ferenc posthumus műve, amelynek címe: A bécsi udvar gazdaságpolitikája Magyarországon 1780-1815, II. József és utódai magyarországi gazdaságpolitikáját, Magyarországi Habsburg gyarmatosítását tárja az olvasó elé a bécsi kormánysszervek levéltáraiban felkutatott forrásanyag alapján. Az értekezések a történettudományok köréből sorozat hatodik kötetében Maksay Ferenc ír tanulmányt Parasztság és magorgazdálkodás a XVI. század i Magyarországon címmel. V. Windisch Éva A Közlöny 1848-49. címmel a forradalom és a szabadságharc hivatalos lapjának történetét dolgozza fel.

A Magyarország műemléki topográfiája sorozatban közreadják a Pest megye műemlékeit ismertető második kötetet. A Néprajzi Társaság Könyvtárának harmadik köteteként Szentmihályi Imre tanulmánya jelenik meg a göcseji nép eredet-hagyományáról. A szerző egy Zala megyei mondából indul ki és megállapítja, hogy a göcseji nép tulajdonképpen a morvától szorogatott avar törzések, amelyet a honfoglaló magyarság szabadított fel.

Régi Magyar Dallamok Téma címmel új sorozatot indít a kiadó. Első kötetként Cs. Tóth Kálmán teszi közzé a XVI. század magyar dallamait. Hexendorfi Edit Szótanulmányok a szellemi élet középkori magyar kifejezésanyagának a köréből című értekezése a középkori magyar írásbeliség, az iskolák, a tudományok, az irodalom és a művészetek kifejezőképességét vizsgálja. Népszerű tudományos kiadvány a Pécsi Márton szerkesztette Budapest természeti földrajzi, amely a főváros és környékének földrajzi helyzetét, geológiáját, növényzetét, állatvilágát mutatja be. /folyt. köv./

11/35

B 16. kiadás 1958. augusztus 13. 13 óra - perc

/Érdekes tudományos....folyt./

Az orvosi művek sorában Pavlov összes műveinek negyedik kötete lát napvilágot: A kutya nagyagy-féltékéinek életműködésére vonatkozó huszonhárom előadás. A kötethez Lissák Kálmán akadémikus írt előszót. Három jelentős orvosi munka idén nyelven jelenik meg. Radnóti Mária Szemészeti patológia című kézikönyvének negyedik bővített kiadása jelenik meg németül. A könyvet legutóbb orosz nyelven adták ki. Ifj. Kovács Ferenc és Zsebők Zoltán A tüdő röntgenanatómiája című műve, amely 1955 óta három német és egy francia-nyelvű kiadást ért meg, most jelenik meg először magyarul, oroszul és negyedszer németül. Hetényi Géza professzornak a fekélybetegség időszaki kérdéséről írt munkáját németül adják ki. Náray-Szabó István Szervetlen-kémia című összefoglaló művének befejező kötete a fémek és a vegyületek eddig még nem tárgyalt részét és a nemesgázokat ismerteti. Doby Géza Növényi biokémia című könyve történeti fejlődésében mutatja be a tudományágat, rámutat a növényi anyagcsere-folyamatok összefüggéseire, tárgyalja a bioszintéziseket. Láng László szerkeszti az Ultraibolya abszorpciós szinképtáblasz című, folyamatosan megjelenő gyűjteményt, amelynek első része 200 diagramot, illetve táblázatot közöl a szinképekről. A műszaki tudományok művelőinek nyújt segítséget V.G. Levics Fizikai Kémiai hidrodinamika című összeállítás, amely a szovjet elektrokémikusok utóbbi évtizedekben végzett tapasztalatait foglalja össze. Henney Zoltán könyve a lineáris egyenletekkel leírható áramkörök elméletét fejtegeti és az áramkör-elmélet felépítésénél alkalmazható új módszereket mutatja be. /MTI/

Dorogon tartotta első nyilvános ülését a bányász szakszervezet elnöksége

1958. augusztus 13.

A Bányai Dolgozók Szakszervezetének elnöksége Dorogon tartotta első nyilvános ülését, amelyen az elnökség tagjain kívül részt vettek a szakszervezetek dorogi trösztbizottságának tagjai, a bányák üzemi bizottságainak elnökei, mintegy hatvan fizikai és műszaki dolgozó. Az ülésen megjelent Havrán István bányaműszaki főfelügyelő, a bányász szakszervezet elnökségi tagja. Az elnökség a dorogi trösztbizottság szervezeti életét és mozgalmi munkáját vitatta meg.

A szeméremében az elmúlt másfél évben sokat fejlődött a szakszervezeti mozgalom. A dolgozóknak 81 százaléka tagja a szakszervezetnek, ami több mint az ellenforradalom előtt. Az üzemi bizottságok és reszortbizottságok tagjainak, valamint a bizalmiaknak a száma meghaladja az ezeregyszázat, a sportolókkel és a kulturális munkásokkal együtt pedig majdnem háromezer dolgozó vesz részt aktívan a szakszervezet munkájában. /folyt.köv./

B 17. kiadás 1958. augusztus 13. 13 óra 5 perc

/Dorogon tartotta...folyt./

Az idős szervezett bányászok dorogon nyugdíjas alapszervezetet alakítottak, amelynek vezetősége sok értékes tapasztalattal segíti a trösztbizottságot és tájékoztatja a nyugdíjasok problémájáról is. Sok a helyes kezdeményezés. A bányászok között is tartanak fogadónapokat, hogy jobban megismerjék a dolgozókat foglalkoztató kérdéseket és több segítséget nyújthassanak ezek megoldásához. A trösztbizottság a fontos határozatokat reszortokra és a helyi viszonyokra fordítva továbbítja a bányák üzemi bizottságaihoz. Fontos kezdeményezés az is, hogy a tröszt minden dolgozója naponta 1 forint értékű anyagot takarítson meg. A bányászokat röplapokon és rajzos plakátokon tájékoztatják az anyagok és szerszámok áráról, hogy megismerjék, milyen értékkel dolgoznak. A mozgalom eredményeként az első fél évben 6 százalékkal csökkentették az anyagfelhasználást. A trösztbizottság beszámolt a munkában még fellelhető fogyatéklóságokról is. Ezek megszüntetéséhez az elnökség segítséget kérte.

A vitában először a dorogiakat hallgatták meg az elnökség tagjai, akik a vita és a döntéshozatali bányajárás tapasztalatainak figyelembevételével mondták el véleményüket és javaslatukat. Az ülés végén Lúdi József, a Bányai Dolgozók Szakszervezetének titkára foglalta össze a vitát. Elmondotta, hogy a dorogiak munkája pozitívan értékelhető és tovább kell haladniuk a megkezdett úton. Ehhez fokozni kell a nevelő és felvilágosító munkát, meg kell magyarázni a bányászoknak az országos és az egyéni célok közötti összefüggéseket. A szakszervezeti életben meg kell honosítani a gyors ügyintézés és fontos feladatnak kell tekinteni a dolgozók panaszainak és kéréseinek sürgős megválaszolását, elintézését.

Az elnökség határozata dícséretben részesíti a dorogi trösztbizottságot és a bányák üzemi bizottságait azért az áldozatkész munkáért, amellyel elősegítették a szeméremében a szakszervezeti élet gyors megszilárdulását. Egyben köszönetét fejezte ki a járási pártbizottságnak és a szakszervezetek megyei tanácsának a trösztbizottságnak nyújtott értékes támogatásért. Az elnökség végül háromtagú bizottságot kért fel arra, hogy a dorogon szerzett tapasztalatok alapján dolgozzon ki országos jellegű irányelveket a bányász szakszervezet szervezeti életének és mozgalmi munkájának további erősítésére. /MTI/

13

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1958. augusztus 13. 13 óra 40 perc

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség titkárságának nyilatkozata

1958. augusztus 13.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség titkársága tudomásul vette az Egyesült Arab Köztársaság Ifjúsági Főtanácsának felhívását, Porrón üdvözli a Főtanács kezdeményezését, amely szerint a világ összes ifjúsági szervezetei közösen foglaljanak állást a béke mellett. A DIVSZ titkársága a legteljesebb mértékben csatlakozik a javaslatához.

A nyilatkozat a továbbiakban megállapítja: most, amikor a közel- és a középkeleti népek szabadságát az imperialista agresszió lábba tapossa, nagy jelentősége van annak, hogy az ifjúság egységesen hallassa szavát és világosan foglaljon állást az enyhülés és az egyetemes együttműködés politikája mellett.

- A DIVSZ mindig küzdött a gyermati rendszer és következményei ellen, felemelte tiltakozó szavát az angolok és az amerikaiak jordániai és libanoni agressziója ellen. Azon fáradozik, hogy a fiatalok közelebb kerüljenek egymáshoz, jobban megértsék egymást. Így a közös akció érdekében felhívással fordult az összes ifjúsági szervezetekhez.

Az Egyesült Arab Köztársaság Ifjúsági Főtanácsa felhívásának eleget téve kérjük tagszervezeteinket, az összes országos és nemzetközi ifjúsági szervezeteket, különösen pedig Uj-Delhiben kongresszusát tartó ifjúsági világszövetséget /WAY/ írják alá az Egyesült Arab Köztársaság ifjúsága felhívását a béke és az együttműködés érdekében, hogy az ifjúság kifejezésre juttassa érzéseit a magas nemzetközi fórumoknál, amelyek összegülni készülnek. /MTI/

Nyolc százalékkal nő az általános iskolai tanteremk száma három év alatt Pest megyében

1958. augusztus 13.

Százötvenöt millió forintot fordítanak beruházásokra a három éves terv idején Pest megyei tanácsok. Az összeg több mint a fele, 68 millió forint a megye oktatási intézményeit gyarapítja. Három év alatt 170 általános iskolai tantermet építenek, s ezzel nyolc százalékkal emelkedik a tanteremk száma. Az idén ötven tanterem készül el, ezenkívül a helyi tanácsok, a lakosság segítségével további 22 tantermet adnak át még a tanév kezdetéig, illetve az év végéig. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1958. augusztus 13. 13 óra 40 perc

Végezték az Országos Erdészeti Egyesület vándorgyűlése

1958. augusztus 13.

Az Országos Erdészeti Egyesület augusztus 10-13 között Pécsen rendezte meg szokásos évi vándorgyűlését. Ez alkalommal az ország minden részéből majdnem 400 erdészeti és vadászati szakember ismerkedett meg a Mecseki Erdőgazdasággal. A vendégek között volt a Román Erdészeti Egyesület képviselője is. Az első napon osztották ki a Bedó Albert-díjat, majd hétfőn és kedden Mecseken az ország legnagyobb erdőgazdaságát látogatták meg a vándorgyűlés résztvevői. Megtekintették többek között a Mészina tető déli lejtőjét borító molyhos tölgyerdőt, az Erdészeti Tudományos Intézet kísérleti telepét és a székelyszabadi vértölgy erdőt. Szerdán a vándorgyűlés utolsó napján a résztvevők a szelleyi erdőszobba, a Mecsek vidék egyik leggazdagabb nagyvadas rezervátumába látogattak. /MTI/

Ebben az évben hat és félmillió forint előleget fizettek ki a Vas megyei termelőségvetkezetekben

1958. augusztus 13.

Vas megye termelőségvetkezetei az idén már úgy gazdálkodtak, hogy az év minden szakában eszthassanak előleget. Január 1.-től napjainkig készpénzben és természetben összesen 6,5 millió forint előleget fizettek ki a szövetségi tagoknak. Ez kétfélmillió forinttal több, mint az 1957 hasonló időszakban kifizetett összeg. A napokban megkezdtek az előleghozást az új gabonából is. /MTI/

Csongrád megye teljesítette gabonafelvásárlási tervét

1958. augusztus 13.

A Csongrádmegyei Terményforgalmi Vállalat, bár még cséplenek a gépek és szüntek nélkül homájkák a szekeret a gabonát - már teljesítette az évi gabonafelvásárlási tervét. Biztos helyen, a magtárakban van már az új kenyérnekvaló: 3000 vagon gabona várja, hogy a malmokba szállítsák. Az új termés elhelyezésére korszerű raktárakat építettek. Szentoson és Hódmezővásárhelyen négy új magtár építését fejezték be a betakarítás idejére és ezekben összesen 400 vagon gabonát helyeztek el. /MTI/

13.05

B 20. kiadás

1958. augusztus 13. 13 óra 45 perc

Időjárás jelentés

1958. augusztus 13.

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 13.-án, szerdán délelőn 12 órakor:

Változókéony idő

A hűvös óceáni légtömegek Nyugat-Európa után elárasztották Közép-Európát is és jelentős hőmérsékleteszkkenést, záporokat, zivatarokat okoztak. A napri meleg így Dél-és Délkelet-Európára korlátozódott.

Hazánkban kedden délután indult meg a hűg levegő benyomulása nyugat felől, ahol már délután és este zivatarok törtek ki. Sopronban már csak 25 fokra emelkedett a hőmérséklet, de az ország többi részén 28-32 fokos meleg uralkodott. Ma délelőtt már az ország keleti részét is elérte a hűvösebb levegő. Reggelig csupán a Tiszántul volt esapadékmentes terület. Legnagyobb esőmennyiséget Kalocsán 32, Sopronban 27, Tabon és Marcaliban 24 mm-t észleltek.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 24,3 fok volt, a sok évi átlagnál 2,9 fokkal magasabb.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás esütörtökön estig: Változó felhőzet, sok helyen, főként ma még záporosó, délen és keleten zivatar. Mérsékelt, a zivatarok idején élénk északnyugati szél. A hőmérséklet keleten esőkken. Várható leghűvösebb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton 13-16, keleten 16-19, legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön 20-23 fok között.

Távolabbi kilátások: hűvösebb idő, záporokkal.

A Duna vizállása Budapestnél szerdán reggel:

362 cm. /MTI/

13.08

B 21. kiadás

1958. augusztus 13. 13 óra 45 perc

Kiválóan tejlő utódokat nevelnek Hosszuháton a kosztromai és a szürke-magyar szarvasmarha keresztezéséből

1958. augusztus 13.

A Hosszuháti Kísérleti Gazdaságban 1952-ben kezdtek meg a kísérleteket a szürke-magyar és a Szovjetunióból származó kosztromai szarvasmarha keresztezésével. Az igénytelen, kevés, de magas zsirtartalmu tejet adó szürke-magyar tehencet, tehát olyan fajtaival párosítják, amely bőven tejlő elődöktől származik és ezt tulajdonságát átviszi az utódokra is. A hat éves kísérletek biztató eredményt hoztak. Jelenleg 165 utódot nevelnek a gazdaságban. A keresztezésből származó első utód az Avar nevű tehén, amely az első laktációban 300 nap alatt 4.100 liter tejet adott, 4,3 százalékos zsirtartalommal. A második laktációban 4.960 liter tejet fejtek tőle és a zsirtartalom is egytized százalékkal nőtt. Most a harmadik kisborjat neveli az Avar és napi tejhozama eléri a 30 litert.

A keresztezésből származó tehencet, üszöket tovább tenyésztik a gazdaságban, az apa állatok legszebbjeit pedig eladják. Ezeket elsősorban a Szabolcs megyei falvakba viszik, ahol még igen sok a szürke-magyar tehén a kisparaszti gazdaságokban.

A Hosszuháti Kísérleti Gazdaság a hat éves tenyésztői munka eredményeit, a legszebb tehencet és borjakat bemutatja az Országos Mezőgazdasági Kiállítás on is. /MTI/

Új termelőségvetkezet és géphasználati társulás alakult Nógrád-ban

1958. augusztus 13.

Kedd este új termelőségvetkezet alakult a Nógrád megyei Ponyi-pusztán. A tíz családdal 150 hold földön alakult szövetkezet szerdán már megkezdte a közös munkát. A belépők lovakat, tehencet és mintegy 120 juhot vittek a termelőségvetkezetbe és terveik szerint fő üzemük a szarvasmarhatenyésztés lesz. Az új közös gazdaság megalakításával egyidőben Ludányhalásziiban géphasználati társulást hoztak létre a földművelő szövetkezeti gazdák. Itt 15 dolgozó paraszt határozta el a közös gazdálkodás első lépését jelentő géphasználati társulást. /MTI/

B 22. kiadás

1958. augusztus 13. 13 óra 55 perc

Tovább erősödik a szövetkezeti mozgalom Szolnok megyében

1958. augusztus 13.

Szolnok megye termelőszövetkezetei az utóbbi hetekben mintegy 5000 egyéni dolgozó parasztot láttak vendégül. A kívülállók nagy érdeklődéssel tanulmányozták a fellett közös gazdaságok eredményeit és közülük egy hét alatt 56-an írták alá a belépési nyilatkozatot. A látogatások eredménye az előkészítő bizottságok számára növekedésben is leírható. Az utóbbi két hét alatt 48-ra emelkedett a közös gazdálkodást előkészítő bizottságok száma. Karcag termelőszövetkezeti városban például három, Kisújszálláson két bizottságot hoztak létre.

A pártszervezetek, a helyi tanácsok és a népfrentbiottságok az ősszel reményteljesen teszik a szövetkezeti látogatásokat, s ilyen módon csaknem 5000 egyéni gazdával ismertetik meg a szövetkezés előnyeit. /MTI/

Szerda reggelre rakodási csueszteljesítmény született a MAV-nál pontosan megállapították, melyik állomáson, illetve vonalszakaszon milyen munkálatokat kell elvégezni

1958. augusztus 13.

A VIII. Vacsztasnapon elhangzott beszédekben a következő hetekben igen nagy feladatokkal kell megbirkóznunk, gyorsan, balesetmentesen és gazdaságosan kell lebonyolítani az őszi forgalmat. A szállítási feladatok már is igen nagymértékben megszapordtak. Sok gyümölcsöt, zöldséget, gabonát és egyéb mezőgazdasági terméket kell rendeltetési helyére juttatni a fővárosba, a nagyobb vidéki városokba és külföldre. Ugyanakkor sok ipari termék is szállításra vár, még mindig rengeteg követ, cementet, téglát, homokot, különböző építőanyagot kell továbbítani. A vasutasok igyekezzenek elagot tenni az igényeknek, s jó munkájuk nyomán szerda reggelre rakodási csueszteljesítmény született a MAV-nál, 24 óra alatt több mint 15.000 kocsi rektak meg.

Számítani kell arra, hogy rövidesen még több árut, terméket kell majd szállítani, éppen ezért a MAV intézkedett az őszi csueszforgalom jó előkészítéséről. A járóműjavító vállalatok ezekben a hetekben elsősorban azokat a tehertocsikat, mozdonyokat hozták helyre, amelyeknél csak kisebb hibákat kell kijavítani, hogy a forgalomba minél több mozdony és tehertocsi bekapcsolódhasson. Ugyanakkor rendelkezésre állapították, hogy melyik állomáson, illetve vonalszakaszon milyen pályafenntartási, áru-raktárépítési munkákat kell elvégezni, s egyben megjelölték a határidőket. Így például az úgynevezett vágány-hidmérlegeket legkésőbb szeptember közepéig üzembe kell helyezni. Az erre vonatkozó intézkedéseket már minden állomás, illetve vasuti szolgálati hely megkapta, úgyhogy hozzáláthatnak azok végrehajtásához. /MTI/

13.35

B 23. kiadás

1958. augusztus 13. 13 óra 55 perc

Ősszel újból megkezdődnek az MSZBT orosz nyelvtanfolyamai

1958. augusztus 13.

Az MSZBT elhatározta, hogy az idén ősszel újból megindítja orosz nyelvtanfolyamait kezdő, haladó és felsőfokon. A tanfolyamok október 15.-én kezdődnek a legjobb orosz nyelvtanárak közreműködésével. A héthónapos, heti két órai foglalkozásból álló tanfolyam tandíja legalább 12 fő részvétele esetén hallgatónként 90 forint.

Az eddig használt tankönyvek elavultak, ezért az MSZBT javaslatára a Tankönyvkiadó Vállalat ősszel új tankönyvet bocsát forgalomba.

A beiratások szeptember 1.-től 30.-ig tartanak. Jelentkezni lehet az MSZBT budapesti titkárságán /V. Dorottya-utca 8. III. emelet, tel: 185-960, délután 2 és 5 óra között/ a Magyar Szovjet Barátság Házában /VII. Gorkij fasor 45. I. emelet tel: 225-705, délután 3-6-ig/, valamint az MSZBT kerületi titkárainál és az üzemi baráti körök vezetőinél, vidéken az MSZBT megyei, járási, városi és üzemi titkárainál, valamint a baráti körök vezetőinél. /MTI/

Munkásklub Szigetváron

1958. augusztus 13.

Régi hagyományt elevenített fel a szigetvári községi pártbizottság Baranya megye első munkásklubjának megnyitásával. Az otthonosan berendezett szigetvári munkásklubban újságok és könyvek olvasásával, rádiózással, biliárral és sakkozással szórakozhatnak a betérők. /MTI/

Egészségügyi oktatófilmet készítettek Nagylótán

1958. augusztus 13.

A tisztasági mozgalomban a Hajdu-Bihar megyei Nagylóta évek óta élénjár: a vöröskereszt és a tanács hathatós támogatásával a lakosság egyre inkább tevékenyen veszi ki részét a "tisza falu" mozgalomból. A paraszti házak, udvarok és utcák rendezettek, tiszták. A tisztasági mozgalom eredményeiről 300 méteres kisfilmet készítettek. Az egészségügyi oktatófilm bemutatóját nagy érdeklődéssel tartották meg Nagylótán. A "tisza udvar, rendez ház" címmel készült film bemutatóján résztvettek Hajdu-Bihar megye járási főorvosai, a vöröskereszt járási titkárai, különböző egészségügyi szervek és tömegszervezetek képviselői, valamint a falu lakosai. /MTI/

B 22. kiadás

1958. augusztus 13. 13 óra 55 perc

Tovább erősödik a szövetkezeti mozgalom Szolnok megyében

1958. augusztus 13.

Szolnok megye termelőszövetkezetei az utóbbi hetekben mintegy 500 egyénileg dolgozó parasztot láttak vendégül. A kívülállóknak nagy érdeklődéssel tanulmányozták a fejtett köz és gazdaságok eredményeit és közülük egy hét alatt 56-an írták alá a belépési nyilatkozatot. A látogatások eredménye az előkészítő bizottságok számának növekedésében is lemérhető. Az utóbbi két hét alatt 48-ra emelkedett a közös gazdálkodást előkészítő bizottságok száma. Karcag termelőszövetkezeti városban például három, Kisújszálláson két bizottságot hoztak létre.

A pártszervezetek, a helyi tanácsok és a népfrent-biottságok az ősszel renasztzeressé teszik a szövetkezeti látogatásokat, s ilyen módon csaknem 5000 egyéni gazdával ismeretik meg a szövetkezés előnyeit. /MTI/

Szerda reggelre rakodási csuesstelj sítmény született a MÁV-nál
Pontosan megállapították, melyik állomáson, illetve vonalszakaszon milyen munkálatokat kell elvégezni

1958. augusztus 13.

A VIII. Vasutasnapon elhangzott beszédekben a közlekedés vezetői felhívták a figyelmet, hogy a vasutasoknak a következő hetekben igen nagy feladatokkal kell megbirkóznia, gyorsan, balesetmentesen és gazdaságosan kell lebonyolítani az őszi forgalmat. A szállítási feladatok máris igen nagymértékben megsaporodtak. Sok gyümölcsöt, zöldséget, gabonát és egyéb mezőgazdasági terméket kell rendeltetési helyére juttatni a fővárosba, a nagyobb vidéki városokba és külföldre. Ugyanakkor sok ipari termék is szállításra vár, még mindig rengeteg követ, cementet, téglát, homokot, különböző építőanyagot kell továbbítani. A vasutasok igyekeznek elagot tenni az igényeknek, s jó munkájuk nyomán szerda reggelre rakodási csuesstelj sítmény született a MÁV-nál, 24 óra alatt több mint 15.000 kocsi rakta meg.

Számítani kell arra, hogy rövidesen még több árut, terméket kell majd szállítani, éppen ezért a MÁV intézkedett az őszi csueszforgalom jó előkészítéséről. A járóműjavító vállalatok ezekben a hetekben elsősorban azokat a tehervozsítást, mozdonyokat hozzák helyre, amelyeknél csak kisebb hibákat kell kijavítani, hogy a forgalomba minél több mozdony és tehervozsítást bekapcsolódhasson. Ugyanakkor rendeletileg megállapították, hogy melyik állomáson, illetve vonalszakaszon milyen pályafenntartási, áru-raktárépítési munkákat kell elvégezni, s egyben megjelölték a határidőket. Így például az ugynevezett vágány-hidmérlegeket legkésőbb szeptember közepéig üzembe kell helyezni. Az erre vonatkozó intézkedéseket már minden állomás, illetve vasuti szolgálati hely megkapta, úgyhogy hozzáláthatnak azok végrehajtásához. /MTI/

13.35

B 23. kiadás

1958. augusztus 13. 13 óra 55 perc

Ősszel újból megkezdődnek az MSZBT orosz nyelvtanfolyamai

1958. augusztus 13.

Az MSZBT elhatározta, hogy az idén ősszel újból megindítja orosz nyelvtanfolyamait kezdő, haladó és felsőfokon. A tanfolyamok október 15.-én kezdődnek a legjobb orosz nyelvtanárak közreműködésével. A héthónapos, heti két órai foglalkozásból álló tanfolyam tandíja legalább 12 fő részvétele esetén hallgatónként 90 forint.

Az eddig használt tankönyvek elavultak, ezért az MSZBT javaslatára a Tankönyvkiadó Vállalat ősszel új tankönyvet bocsát forgalomba.

A beiratások szeptember 1.-től 30.-ig tartanak. Jelentkezni lehet az MSZBT budapesti titkárságán /V. Dorottya-utca 8. III. emelet, tel: 185-850, délután 2 és 5 óra között/ a Magyar Szovjet Barátság Házában /VII. Gorkij fasor 45. I. emelet tel: 225-705, délután 3-6-ig/, valamint az MSZBT kerületi titkárainál és az üzemi baráti körök vezetőinél, vidéken az MSZBT megyei, járási, városi és üzemi titkárainál, valamint a baráti körök vezetőinél. /MTI/

Munkásklub Szigetváron

1958. augusztus 13.

Régi hagyományt elevenített fel a szigetvári községi pártbizottság Baranya megye első munkásklubjának megnyitásával. Az otthonosan berendezett szigetvári munkásklubban újságok és könyvek olvasásával, rádiózással, biliárral és sakkozással szórakozhatnak a betérők. /MTI/

Egészségügyi oktatófilmet készítettek Nagylótán

1958. augusztus 13.

A tisztasági mozgalomban a Hajdu-Bihar megyei Nagylóta évek óta élénjár: a vöröskereszt és a tanács hathatós támogatásával a lakosság egyre inkább tevékenyen veszi ki részét a "tisza falu" mozgalomból. A paraszti házak, udvarok és utcák rendezettek, tiszták. A tisztasági mozgalom eredményeiről 300 méteres kisfilm készítették. Az egészségügyi oktatófilm bemutatóját nagy érdeklődéssel tartották meg Nagylótán. A "tisza udvar, rendezett ház" címmel készült film bemutatóján résztvettek Hajdu-Bihar megye járási főorvosai, a vöröskereszt járási titkárai, különböző egészségügyi szervek és tömegszervezetek képviselői, valamint a falu lakosai. /MTI/

24. M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B kiadás 1958. augusztus 13. 14 óra \ perc

Százhatvan éve tartották az első színi előadást Debrecenben.

1958. augusztus 13.

Százhatvan évvel ezelőtt ekkor szekereken megérkeztek Debrecenbe a kolozsvári színtársulat tagjai, hogy a "magyar műveltség terjesztése és a nyelv csinosítása érdekében" megtartsák első debreceni előadásukat. Az egykori Fehér ló fogadó udvarán deszkából megépítették a színpadot és 1798 augusztusában a debreceni "komédia házban" - ahogy akkor nevezték az embereket - megtartották az első színi előadást. Irásos emlékek nem maradtak fenn arról, hogy milyen darabot játszottak első este az erdélyi színészek. Csak a negyedik előadás színlapja maradt meg, ez Shakespeare: Hamlet-jét hirdeti. A debreceni színjátszás kezdeti lépéseit emléktábla örökíti meg Debrecenben. Ezt az emléktáblát a Péter utcai általánosiskola tanárai és tanulói helyezték el az egykori Fehér ló szálló helyén, a régi megyeháza falára. /MTI/

Háztartási gépekkel segítik az asszonyokat a Pest megyei nőtanácsok

1958. augusztus 13.

Pest megyében tizenöt községi nőtanács vásárolt már mosógépet, hogy csekély költségszénnyel ellenszéljenek megkönnyítse az asszonyok házimunkáját. Műsoros előadások és a háziipar bevételeiből most több nőtanács tovább bővíti "gépparkját". A budakeszi asszonyok a mosógép mellé rövidesen porszívógépet is vásárolnak. /MTI/

Szeptemberben Békés megye tíz községében adják elő a "Szélvihart"

1958. augusztus 13.

A Békés megyei Jókai színház az elmúlt idényben szép sikerrel adta elő a megye városában és községeiben, sőt Szabolcs-Szatmár megyében is Dobozy Imre: Szélvihar című drámáját. Az új magyar színdarabot a viharsarki hónapok alkalmából szeptemberben a megye tíz községében adják elő. /MTI/

13.46

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1958. augusztus 13.

14 óra 40 perc

Vörös márványból készült Báthory címer találtak Mátészalkán

1958. augusztus 13.

Vörös márványból készült Báthory címer került elő Mátészalkáról. A négyzetes, 90 kilós márványlap közepén sárkány, a pajzson pedig három sárkányfog látható, s az egészet koszoru övezi. Alatta az évszám: 1484. Feltevések szerint a nagyecsed-i Báthoryak családi címere volt. A nagyecsed-i váról kerülhetett Mátészalkára, ahol az utóbbi ötven évben az egyik megalakításban vaskályha alátétnek használták. A címet a nyíregyházi Jósza András múzeumban helyezték el. /MTI/

Tizenöt millió forintot fordítanak Szombathely vízellátásának javítására

1958. augusztus 13.

Szombathelyen a vízművek fejlesztésére 1961-ig mintegy 15 millió forintot fordítanak. Az új nevezett Sárd-ér mellett új víztermelő telepet létesítenek, ahol még az idén három mélyfurású kut készül el. Ezek naponta ezer köbméter vizet adnak.

Az új vízműtelep a mostaninál 65 százalékkal több vizet ad a városnak. /MTI/

November 2.-án nyitják meg a negyedik miskolci országos képzőművészeti kiállítást

1958. augusztus 13.

Az immár negyedik miskolci országos képzőművészeti kiállítást az idén november 2.-án nyitják meg. A kiállításra a fővárosból és az ország különböző részeiből 500 képzőművészeti munkát hoztak, - közöttük 30 borsodi és miskolci. A beküldött pályamunkákat október első felében bírálják el. A kiállítás legjobb alkotásait Miskolc város tanácsának 10.000 forintos nagydíjával, valamint a borsodi szövetkezeti vállalatok által alapított díjakkal jutalmazzák. /MTI/

B 26. kiadás

1958. augusztus 13.

1,1 óra 10 perc

Kelta temető Rábatamásiiban

1958. augusztus 13.

A Győr megyei Rábatamási határában kavicsbányászás közben kelta eredetű hamvasztásos temető maradványai kerültek felszínre. A nagymennyiségű eserdepedény és csontlelet közül sikerült épségben megmenteni egy nagyobb méretű, körülbelül 15 literes urnát. A győri múzeum szeptember elején megkezdte a kutató ásásokat a kelták temetője helyén. /MTI/

Ötven-száz wattos rövidhullámú adó-vevő készüléket építenek a békéscsabai amatőr rádiósok

1958. augusztus 13.

A békéscsabai MHS rádióklub tagjai alig négy év alatt mintegy 4.000 rádió összeköttetést teremtettek az amatőr hullámsávokon. Legutóbban a Szovjetunió, a népi demokráciák országainak rádiósaival "beszélgettek", de észak és délafrikai, ausztráliai, amerikai és grönlandi amatőrökkel is találtak összeköttetést az éter hullámain. A csabai rádióklubnak megszerezte több fiók- és társadalmi klubja van. Most Komoróczy János és Kovács Gábor kiváló amatőr rádiósok irányításával 50-100 watt teljesítményű rövidhullámú adó-vevő rádiókészüléket építenek. Az új amatőr rádióadó az év végére készül el. A klubban díjmentes rövidhullámú rádiótanfolyamot is indítanak szeptemberben az ifjúság részére. /MTI/

Új központi laboratórium a szegedi Orvostudományi Egyetemen

1958. augusztus 13.

A szegedi Orvostudományi Egyetemen csaknem 1.300.000 forintos költséggel tíz helyiségből álló korszerű, új központi laboratóriumot létesítettek és a kísérleteket megkönnyítő ritka értékes berendezésekkel szerelték fel. Többek között beépítettek egy, a Német Demokratikus Köztársaságban gyártott 800.000 forint értékű ultracentrifugát, új típusú szinkroclemző készüléket és sok más értékes műszert, amelyek az iskolai éven már az orvostudományi egyetem valamennyi kutatójának rendelkezésére állanak. /MTI/

B 27. kiadás

1958. augusztus 13.

1,1 óra 11 perc

augusztus 15.-ig teljesítik az éves gyapjúfelvásárlási tervet

1958. augusztus 13.

A Gyapjú- és Textilipariparaszövetség Vállalatnál augusztus 15.-én ünneplik meg a vállalat alapításának 10. évfordulóját. Műsoros estet rendeznek, amelyen az ezres létszámú vállalat több dolgozója részvételével ünnepséget tartanak, illetve miniszteri vagy iparigazgatói díjszerűen. Az ünnepség időpontjára a központi és a kirendeltségi gyapjúszaktörtek vállalták az egész évi gyapjúfelvásárlási terv teljesítését. /MTI/

Nagyüzemi baromfitenyésztési tapasztalateserc Tiszavasváron

1958. augusztus 13.

A Hazafias Népfront Szabolcs megyei bizottsága a nyírségi és a szatmári termelőszövetkezeti elnökök részére szordán baromfitenyésztési tapasztalatesercet rendezett a tiszavasvári Munka Termelőszövetkezetben. Ez a termelőszövetkezet ugyanis már több éves baromfitenyésztői múlttal rendelkezik és a Keleti-Főcsatorna partján korszerű formában gondozzák a szárnyasokat, amelyek évente 25-30.000 forint tiszta jövedelmet hoznak. A résztvevők több mint 40 termelőszövetkezeti elnök, számos egyéni gazdálkodó és szakember - előtt a szövetkezet elnöke ismertette az alkalmazott és jól bevált módszereket és a további teendőket. A látogatáson több termelőszövetkezeti elnök, így a nyírbátori Kosuth, a kótai Vörös Október és a porcsalmi Dózsa Tsz vezetője bejelentette, hogy mintegy 6.000 baromfival megkezdik a nagyüzemi tenyésztést. /MTI/

Szovjet és csehszlovák vendégek Dorogon

1958. augusztus 13.

A Dorogi Szénbányászati Tröszthez szordán szovjet vendégek érkeztek. G. D. Legein és A. D. Povarcev moszkvai egyetemi tanárok a tokodi XV-ös akna munkáját tanulmányozzák.

A szénmedencében jelenleg husz csehszlovák bányász érnek hallgató is járja a bányákat. A hét elején érkeztek és osztrékokon bucsuznak el vendéglátóiktól. /MTI/

B 28. kiadás

1958. augusztus 13. 15 óra 15 perc

Naponta száz mázsa paradicsomot szállítanak külföldre Balatonu-
helyről

1958. augusztus 13.

Somogy megyében a Balatonu-helyi Állami Gazdaság 35 holdas tábláján szedik a pirosra érett, bolgár heterozis fajta-ju paradicsomot. A termés az egy hónappal ezelőtti nagy vihar ellenére is biztató: egy-egy töről általában egy kilót szednek. Ez azt jelenti, hogy a 35 hold több mint 70 vagon paradicsomot ad. A gazdaság kertészete naponta száz mázsa paradicsomot szállít külföldre, főleg a Német Demokratikus Köztársaságba. Eddig 10 vagonnal küldtek exportra és majdnem ugyanennyit a hazai konzervgyárakba. /MTI/

Több évi börtönbüntetést kaptak a szatóki földművelőszövetkezet
"szarkái"

1958. augusztus 13.

A Nógrád megyei Szatók község földművelőszövetkezeti boltjában az év eleji elszámoláskor 14.000 forintos leltárhiány mutatkozott. A hiányt Boda Péternek, a bolt vezetőjének Molnár Jenő, a tereskei földművelőszövetkezet ügyvezetője és Veszeli Béla, a romhányi földművelőszövetkezet könyvelője segített eltüntetni. A későbbi leltár során már 6.000 forint többlet volt Bodának. Ezt a többletet kivették a pénztárból és egymás között szétosztották.

A siker és a szövetkezeti felsőbb szervek hiányos ellenőrzése újabb csúszásokra ösztönözte Boda Pétert, akinek a legutóbbi leltározáskor már 109.000 forint leltárhiánya volt. A község dolgozó parasztainak pénzén alkított szövetkezetet megkárosító Boda felett a rótsági járásbíróhoz hozott ítéletet. A bíróság társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett bűntettért vont a felelősségre a boltvezetőt és négy és fél évi börtönrre, a másik két szövetkezeti "szarkát", Molnár Jenőt és Veszeli Bélát 3, illetve 2 évi börtönrre ítélte. /MTI/

B 29. kiadás

1958. augusztus 13. 15 óra 20 perc

Norvég munkásküldöttség Budapestén

1958. augusztus 13.

A SZOT elnökségének meghívására háromtagú norvég vasmunkásküldöttség érkezett hazánkba. A küldöttség a magyar vasipari üzemek munkáját, a magyar vasmunkások élet- és munkakörülményeit tanulmányozza. /MTI/

A hároméves tervidőszakban kétszázötvenhét millió forintot ruház-
nak be az Ozdi Kohászati Üzemekben

1958. augusztus 13.

Az Ozdi Kohászati Üzemekben a hároméves tervidőszakban 217 millió forintot ruháznak be. Az összeg tetemes hányadát, 117 millió forintot, a Martin csarnok átépítésére és korszerűsítésére fordítják. Jelentős új létesítmény lesz az örnként 1.500 köbméter teljesítményű oxigéngyár, amelynek építését jövőre kezdik meg. Az 1960-ban működésbe lépő üzemmel lehetőség nyílik a korszerű vas- és acélgyártási eljárások bevezetésére. Ugyanazok a termelés fokozását és gazdaságosságát segíti majd a hengerműben a trió- és blokkos villamosítás, amire több mint 21 millió forintot irányoztak elő. A kohók levegőellátását két új turbó-fúvó üzembehelyezésével javítják, az örnüvet pedig újabb kazánnal és szén szállító berendezéssel bővítik, illetve korszerűsítik. Az anyagszállítás megjavítására 30 örnüves talbot-rendszerű kocsi szerepel be. Munkásvédelmi és egészségügyi beruházásokra több mint hatmillió forintot fordítanak. /MTI/

Lengyel étterem nyílik Miskolcon

1958. augusztus 13.

A miskolci és a kátowicei tanács megállapodott abban, hogy a két testvérvárosban lengyel, illetve magyar éttermet létesítsenek. A magyar vendéglő Hungária néven az elmúlt hónapban nyitotta meg kapuit a lengyel iparvárosban.

Miskolcon - a volt Arany Csillag Étterem helyén - augusztus 19.-én nyitják meg a lengyel vendéglőt. A Polonia elnevezésű étteremben lengyelországi étel- és italkülönlegességeket szolgálnak fel. A lengyel szakácsok és a zenekar már megérkezett Miskolcra. Az ünnepélyes megnyitásra meghívták Kátowice város küldöttségét és a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselőit. /MTI/

15. 16

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1958. augusztus 13. 16 óra 30 perc

Na, yüzem a MIRELITE-nél: lesz elég mélyhűtött zöldborsó, málna és más gyümölcs - különleges cukordinnyet vásárolhatnak majd a háziasszonyok

1958. augusztus 13.

Késő ősztől egészen tavaszig sokszor oldja meg a háziasszonyok főzési-sütési gondját a MIRELITE Mélyhűtő Vállalat, találja a különböző fűzelék-leségeket, vitamindús gyümölcsöket. A vállalatnak most kell nagyarányu munkát végeznie, hogy télidőben kielégíthesse az igényeket. Az idén zöldborsót csak nagyon nehezen tudott beszerezni, mert mint ismeretes, greena volt a termés. Éppen ezért 350 holdon másodvetésként újból termelték zöldborsót, amelynek szedésére ezekben a napokban került sor. Nyugodtak lehetnek tehát a háziasszonyok, a gyenge zöldborsótermés ellenére is hozzájutnak majd mélyhűtött borsóhoz. Zöldbabból kétszerannyit tettek el, mint tavaly. Mig a múlt évben 21 vagon málnát tároltak, az idén 40 vagon mélyhűtésre került sor. Őszibarackból a szokásos mennyiséget, - 15 vagon - esomagoltak és helyezték el a raktárakban.

Szenzációnak ígérkezik egy újfajta sárgadiónya. Egész vékony a héja, a cukortartalma rendkívül nagy és igen ízletes. A kecskemétkörnyéki Dunafisza közti Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben termelték, s az egész idei termést, 3.5 vagon, átvette a MIRELITE. Szeletelve dobozba rakták, s valószínűleg egyik legkeresettebb cikk lesz a télen.

Amíg még munkája bőven a mélyhűtő vállalatnak, tekintve, hogy 21 vagon szilvát akarnak tárolni, hogy azután elegendő mélyhűtött szilvágombócot tudjanak a piacra juttatni. Hasonlóképpen sok töltésivaló papriát is eltesznek. /MTI/

A Dunai Vasműben százán kapták meg a kiváló dolgozó címet

1958. augusztus 13.

A Dunai Vasmű dolgozói a napokban megtartott termelési értékszereseten jelölték ki azokat, akik a második évnegyvedben végzett kiváló munkájukkal kiérdemelték a kiváló dolgozó címet. A cím odaítélésénél elsősorban a gazdaságos termelésben elért eredményeket vették figyelembe. A kiváló dolgozók az augusztus 20.-i ünnepségeken kapják meg az egy-, illetve kétheti fizetésnek megfelelő jutalmat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1958. augusztus 13.

15 óra 45 perc

Az MTI FOTÓ augusztus 13.-i képanyaga

1958. augusztus 13.

Képek az élüzem címre esélyes Szellőzőművekről
Táboroznak a munkásárság tagjai
Keresettek a magyar mezőgazdasági gépek külföldön
A Nagyszentjános Állami Gazdaság életéből
Fehér hus-sertést tapaszt a Keszthelyi Kísérleti Gazdaság
Az ország vizsgálódásáról
Exportálják a nidat a Baltoni Állami Nádgazdaság szigligeti talspéről

100 vagon uborkát tartósít a Szigetvári Konzervgyár
Amerikai tudósok látogatása Budapesten
Képek a "Fehér könyv" V. kötetéből
Reprodukeciók Janko Alexy szlovák festőművész augusztus 15.-én nyíló kiállításáról

Készül a Magyar Állami Operaház a moszkvai vendégjátéokra
Művészi vietnami ezüstdíszek kerültek forgalomba
Athéni képek
Divatbemutató a "Párizsi kert" című cukrászdában
A Trolle Rhodin svéd cirkusz életéből
Vidéki zsánerképek

Külföldi képek:

Kína: Tudósok a kínai mezőgazdaságban
Plasztikusnak
Tüntetés Kínában a szovjet-kínai barátság mellett
Átadták a forgalomnak a Baotou-Lancou közötti vasutvonalat
Elkészült az első kínai számjegyes elektromos számológép

Bulgária: Aranyshivatag - híres bolgár fürdőhely a Fekete-tenger partján

Franciaország: Divatképek
Autószállító hajó a La Manche esatornán
Szerencsés szerencsétlenség...

Japán: Japán hajók veszélyes útján
Emlékgyűlések Hiroshima atombombázása évfordulóján

NDK: Ebert berlini polgármester a Brandenburi Kapunál
Üzembe helyezték Európa második legnagyobb rádióteleszkópját

Finnország: Az Ordsonikidze szovjet cirkáló a helsinki kikötőben
/folyt. köv./

15.37

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1958. augusztus 13. 15 óra 50 perc

/Az MTI FOTÓ ...folyt./

Svédország: Píromániás gyújtogatás Svédországban
NSZK: Az Anna Frank naplója című film női főszereplője...
A frankfurti állatkertben
Curd Jürgens új filmje
Atomellenes tüntetés Stuttgartban

Szovjetunió: A Dnyepropetrovszkiji Komszomolszakaj 5. számú
nagyvesszője. /rádiófotó/
Új cukorgyár építése a Moldava SzSZK-ban
Az első országos kutyakiállítás Moszkvában
A Néva nevű új hajó vízrebocsátása után...
A kujbisevi vizioránium /MTI/

A Társadalmi Szemle új száma közli a Magyar Szocialista Munkáspárt
művelődési politikájának irányelveit

1958. augusztus 13.

A Társadalmi Szemle közel jövőben megjelenő
július-augusztusi száma sok érdekes cikket közöl. Fehér Lajos a
falusi pártmunka megújításáról, Garamvölgyi Károly a mezőgazdaság
irányításának új vonásai a Szovjetunióban, dr. Csapó László az
állami monopolkapitalizmus megerősödése - Revizionista nézetek
a modern kapitalista államról címmel írt cikket. Közli a folyóirat
következő száma Saigeti József Művészi alkotás és pártosság
Lukács György esztétikájában, J. Suret-Camille a Francia Kommunista
Párt és az értelmiség, továbbá Liu Sao-csi Beszámoló a Kínai Kom-
munista Párt Központi Bizottságának munkájáról a VIII. kongressz-
szus második ülésének című írását.

A dokumentumok között napvilágot látnak a
Magyar Szocialista Munkáspárt művelődési politikájának irány-
elvei és új Lenin dokumentumok.

A belsőbizetelés ismerteti Bognár Gyula cikkét
a pártpropaganda és a pártoktatás néhány kérdéséről, a nemzetközi
szemlében megjelenik Kristóf László írása Csehszlovákia Kommunista
Pártjának XI. kongresszusáról, Politisz Janisz a ciprusi kérdés
és a közelkeleti imperialista agresszió, Nakai György Libanon és
az amerikai agresszió címmel írt cikket, A Társadalmi Szemle
ezenkívül, jegyzeteket közöl könyvekről. /MTI/

15-37

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1958. augusztus 13. 17 óra 15 perc

A villamosenergiaipar új élüzemei

1958. augusztus 13.

A Nehézipari Minisztérium villamosenergia-
ipari igazgatósága és a vasas szakszervezet elnöksége az első
félévi munkaverseny eredményei alapján négy vállalatot tünte-
tett ki élüzem címmel. Az új élüzemek a következők:

Budapesti Erőmű, Salgótarjáni Erőmű, Északdunántúli
Áramszolgáltató Vállalat, Északmagyarországi Áramszolgáltató Váll-
alat.

Az élüzem-ünnepeken 132.700 forint jutalmat
osztanak ki a négy vállalat dolgozóinak között. /MTI/

A MUOSZ kulturális szakosztálya

1958. augusztus 13.

14.-én, esütörtökön délelőtt fél 11 órakor vezetőség
találkozott az Ujságírószövetségben /VI. Népköztársaság utja 101./ /MTI/

Szovjet állategészségügyi szakember látogatása Békés megyében

1958. augusztus 13.

Szardán két napos tanulmányútra Békés megyébe érke-
zett a hazánkban tartózkodó N.P. Podgorodjeckij, a harkovi Állat-
egészségügyi Intézet vezetője. A névű szovjet állatorvos, aki fő-
leg gümőkórrel és baromfipestis kutatással foglalkozik, megtekinti
a békéscsabai állategészségügyi kombinátot, az orosz állat-
kórházat és a mezőhegyesi Törzsállattenyésztő Állami Gazdaságot.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1958. augusztus 13. 11 óra¹⁰ perc

A mezőgazdaság új éliüzemei

1958. augusztus 13.

A földművelésügyi miniszter a MEDOSZ, illetve a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének elnökségével egyetértésben, az 1958 évi első féléves tervek teljesítésének értékelése alapján, határozatot hozott az éliüzem címek odaítéléséről.

Az első félévben végzett kiemelkedő munka jutalmul éliüzem címet, a Földművelésügyi Minisztérium és a MEDOSZ vándorzászlóját, valamint az ezzel járó pénzjutalmat a csákvári, a magyarkimkei és a szedresi gépállomásoknak ítelték. Éliüzem címet és pénzjutalmat kap a Kenderesi, a Balatonkiliti, a Tatai, a Budapesti és a Tolmácsi Gépállomás, továbbá a Borsod és Veszprém megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalatok, valamint az Állami Vakcina-termelő Intézet.

A kitüntetések és jutalmak, augusztus 16-án, ünnepélyesen adják át. /MTI/

--

Az öntözés sokoldalú előnyét tanulmányozták Szarvason az állami gazdaságok vezetői

1958. augusztus 13.

Szerdán Szarvason az Öntözési és Rizstermesztési Kutató Intézetben az öntözés sokoldalú előnyeit tanulmányozták a Békés, Csongrád megyei állami gazdaságok vezetői és a Körösmenti termelészövetkezetek elnökei. A vendégek a helyszínen tekintették meg a különböző öntözött kulturákat, a herefüves legelőt, az öntözött kukorica és cukorrépa táblákat. Különös elismeréssel nyilatkoztak a 65-70 mázsás holdenkénti termést mutató martonvásári kukoricáról és a legalább háromszázötven mázsát ígérő cukorrépáról. A kutató intézet vezetői a szektanácson kívül nemesített magvakat is felajánlottak a gazdaságok vezetőinek. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1958. augusztus 13. 17 óra⁰⁵ perc

Az ország keleti felén is jó, kiadós esők voltak - Néhány napig hűvös, csapadékos marad az idő

1958. augusztus 13.

Szerdán hajnalra egész Közép-Európát elárasztották a nyugatról indult hűvös, óceáni légtömegek. Nyugat-Európa után most már Ausztria, Csehszlovákia, Magyarország, Lengyelország és Románia térségeiben is mérséklődött a meleg, a lehülést szerte heves zivatarok, záporok, majd csendes esők követték. Hazánkban kedden még 30-32 fokos volt a nappali hőmérsékleti maximum, szerdán a Dunántúlon már csak 18-20 fokot mértek, s a keleti országrészen is 25-28 fokra mérséklődött a meleg. A zivatarzóna kedden este érte el a nyugati széleket, az esti órákban pedig túlhaladt a Duna vonalán is. A szerdára virradó éjszaka az ország több vidékén voltak záporok, zivatarok. A szerda reggeli mérési adatok szerint legkisebb volt a csapadék éppen a Duna-Tisza közén, amely a múlt heti esőkből a legkevesebbet kapta. Ezekben a vidékeken általában 8-10 milliméter eső hullott, de például Kalocsa vidékéről 32 millimétert jelentettek. A Dunántúlon egyes vidékeken ugyancsak jó, kiadós esők voltak. Marcaliban 24, Sopronban 27 millimétert mértek.

A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint szerdán a Tiszántúlon nagy területein záporok, zivatarok, a Dunántúlon pedig inkább csendes esők voltak. A kellemesen hűvös, csapadékos idő előreláthatólag eltart néhány napig. A jelek szerint azonban esütörtökön, - főként a Dunántúlon - már több napsütésre, kisebb felmelegedésre lehet számítani. /MTI/

--

Huszonötözezen látták eddig a Nyirfácska előadásait

1958. augusztus 13.

Két hete ismét hatalmas sikerrel szerepel hazánkban a Nyirfácska együttes. Előadásait eddig 25.000 néző tekintette meg. Budapesten az Erkel Színházban, a Csajkovszkij parkban, vidéken Szolnokon, Békéscsabán, Debrecenben, Nyíregyházán és Miskolcon léptek fel. Csütörtökön a Csepeli Munkásotthonban mutatják be műsorukat, utána két napot töltenek Siófokon, majd Pécsen és Sztálinvárosban lépnek fel, s ezt követően három este szerepelnek a margitszigeti szabadtéri színpadon. /MTI/

/a Központi Tiszti Házban és a margitszigeti szabadtéri színpadon

--

B 36. kiadás 1958. augusztus 13. 17 óra 30 perc

Kijelölték a kohó- és gépipar élüzemeit

1958. augusztus 13.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium ke. légiama szerdán megvitatta a minisztériumhoz tartozó vállalatok első félévi eredményeit. Ennek alapján a kohó- és gépipari miniszter a következő vállalatokat tüntette ki élüzem címmel:

Ozdi Kohászati Üzemek, Salgótarjáni Acélgépgyár, Borsodnádasi Lemezgyár, Fémtermia Vállalat, budapesti Forgácsoló Szerszámok Gyára, debreceni Gördülő Csapágygyár, Fénárú- és Szerszámgyár, Törökszentmiklósi Mezőgazdasági Gépgyár, Szellőző Művek, Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár, IKARUS Karosszéria- és Járműgyár, Vörös Csillag Traktorgyár, Öntöde- és Kovácsológyár, Balatonfüredi Hajógyár, Obudai Hajógyár, Dinamó Villamosforgógépgyár, Villamosgép- és Kábelgyár, Villamos Kismotorgyár, Csepeli Csőgyár, Csepeli Szerszámgyár, Orion Rádió és Villamosági Gyár, Egyesült Izzó, Híradástechnikai Vállalat, Csavarárúgyár, Elzett Vasárúgyár, Háztartási Eszköz- és Kéziparagészkészülékek Gyára, Mechanikai Mérőműszerek Gyára, Kórházi Berendezések Gyára, Hegesztőkészülékek Gyára, Magyar Optikai Művek, Mechanikai Laboratórium, Bánya-Gyutaos Gyár, Hajdusági Iparművek, Ipari Műszergyár, Szerszám- és Kiszéptételező Vállalat. /MTI/

-o-

Me halt Tuba Károly író, a munkásmozgalom régi harcosa

1958. augusztus 13.

Tuba Károly író, költő és pedagógus, a munkásmozgalom régi harcosa, 79 éves korában elhunyt. 1919-ben a kulturális népbizottságon dolgozott. A fehér terror idején négy esztendőre börtönre ítélték. Akkor írta legkiemelkedőbb munkáját, a Börtön-szonetteket, amelyet rövidesen ismét kiadnak.

Tuba Károlyt pénteken délután egy órakor temetik a Kerepesi temetőben, a főváros által adományozott diszszirhelyre. Sirjánál a Budapesti Pártbizottság, az Irodalmi Tanács és a Pedagógusok Szakszervezetének képviselője mond majd búcsúbeszédet. /MTI/

-o-

B 37. kiadás 1958. augusztus 13. 17 óra 35 perc

Gyapjuipari értekezlet Győrött

1958. augusztus 13.

A Könnyűipari Minisztérium gyapjuipari igazgatósága szerdán délután a győri Richards Finomposztó Gyárban rendezte meg a gyapjuipari vállalatok vezetőinek értekezletét.

Seres Tibor, az igazgatóság vezetője, egyenként értékelte a vállalatok második negyedévi termelési eredményeit, a gazdaságosság alakulását és a vállalatoknak a termelékenységben, a minőség javításában és az anyagtakarékosságban elért eredményeit. A továbbiakban foglalkozott az üzemek kooperációjával és felhívta az igazgatók figyelmét a gondosabb tervezésre. Nem engedhető meg az a gyakorlat, - mondotta - hogy egyes vállalatok bizonyos anyagokból jóval többet terveznek be és raktároznak fel, mint amennyire szükségük van, mert ezzel nehezítik a társvállalatok részére az anyagkiutalást.

Nagy Imre, az iparigazgatóság főmérnöke, a vállalatok öntevékeny, dicsőretreméltó kezdeményezéseiről és azok eredményeiről számolt be, majd az anyagok gondosabb kezelésére hívta fel az igazgatók figyelmét.

Ezután az igazgatók számoltak be a vezetőségük alatt levő vállalatok munkájáról, majd a vendégek részt vettek a Richards gyár élüzemavató ünnepségén. /MTI/

-o-

Több kiállítás nyílik a hét végén

1958. augusztus 13.

Pénteken és szombaton több képzőművészeti kiállítás nyílik a fővárosban. A Műcsarnok kamaratermében rendezik meg Janko Alexy szlovák festőművész tárlatát, amelyet pénteken délután Luzzicza Lajos, a Műcsarnok igazgatója nyit meg. A Csók István Galériában szombaton délután Aradi Nóra, a Művelődésügyi Minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője nyitja meg Gaubek Julia belső építész, Juris Ibolya textiltervező, Fetti Jolán textiltervező, Gorka Livia keramikus és Szabó Erzsébet üvegtervező művészek közös tárlatát. Kiállítás rendeznek a VIII. kerületi képzőművészek is, a Józsefvárosi Művelődési Házban. Tárlatukat ugyancsak szombaton délután Váradi Andorné, a VIII. kerületi tanács végrehajtó bizottságának titkára nyitja meg. /MTI/

-o-

B 38. kiadás 1958. augusztus 13. 17 óra 10 perc

Fennállásának 85. évfordulóját ünnepli Kispest - Ünnepi tanács-
üléssel kezdődtek meg a Kispesti Napok

1958. augusztus 13.

Szerdán délután a XIX. kerületi pártbizottság, a tanács és a népfront-bizottság rendezésében megkezdődött a Kispesti Napok ünnepsorozat.

A Vécsey uti iskolában ünnepi tanácsulást tartottak, amelyen résztvett dr. Pesta László, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese és Mekis József munkügyi miniszterhelyettes. Ott voltak a kerület tömegszervezeteinek vezetői, az üzemek, a vállalatok és az intézmények képviselői.

Lados Mihályné, a XIX. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke beszámolójában elmondotta, hogy a fennállásának 85. évfordulóját ünneplő Kispest a felszabadulás óta hatalmas fejlődésen ment át. Csupán 1945 óta több mint hatszáz lakás épült a kerületben. Az egykori Cséri telep helyén élmunkás-házak emelkednek, a Malinovszki út és a Nagykőrösi út sarkán pedig új kislakásos lakótelepet adtak át rendeltetésének. A Wekerle telep romos házainak helyreállításával több mint 300 családot juttattak fedél alá, s magánerebből 492 lakóház épült.

Számottevően fejlődött a kerület egészségügyi ellátása is. Az Ady Endre utcában például 15 millió forintos költséggel kitűnően felszerelt szakorvosi rendelő épült, s az egykori 10 körzeti orvos helyett ma 27 működik. Lényegesen javult Kispest közlekedése: a felszabadulás előtt például egy, most nyolc autóbuszjárat szállítja az utasokat. Hatalmas összegeket fordítottak az uthalózat kiépítésére, új üzletek berendezésére és az oktatás fejlesztésére is.

Az ünnepi tanácsülés után a Vécsey uti iskolában jubileumi kiállítás nyílt Kispest a szocializmus útján címmel. A tárlat képekkel, grafikonokkal, hiteles dokumentumokkal ismerteti a XIX. kerület fejlődését és a következő évek terveit. A kiállításon egyébként a helyi üzemek, gyárak bemutatják legújabb termékeiket.

A Kispesti Napok ünnepsorozata augusztus 20-án zárul. Csütörtökön kiállítás nyílik a XVII. század festészetéről, pénteken Gyöngyszemek címmel irodalmi műsort rendeznek. A további ünnepek kiemelkedő eseménye lesz az augusztus 19-i nagyszabású ifjúsági karnevál és utóhál, valamint az augusztus 20-i kerületi bálgyűlés. /MTI/

-.-

B 39. kiadás 1958. augusztus 13. 17 óra 50 perc

A könnyűipar élüzemei

1958. augusztus 13.

A Könnyűipari Minisztériumhoz tartozó vállalatok közül az első fél évben végzett jó az alábbi vállalatok kapták meg az élüzem címet: /ma. ajukért

Győri Textilművek, Pamuttextilművek, Pápai Textilgyár, Soproni Pamutipar, Váci Pónógyár, Richards Finomposztógyár, Gyapjamosó és Finomposztógyár, Délmagyarországi Rostkikészítő, Újszegedi Kender, Lenzszövő Vállalat, Dunántúli Rostkikészítő, Rékospalotai Kötöttárugyár, Váci Kötöttárugyár, Lőrinci Vattagyár, Gardénia Csipkefüggönygyár, Debreceni Textilművek, Soproni Ruhagyár, Fehérneműgyár, Duna Ponaélőkészítőgyár, Váci Bélésárugyár, Szőrmekonfekció Vállalat, Szegedi Szőrme és Bőrruhakészítő Üzem, Újpesti Bőrgyár, Minőségi Cipőgyár, Tatai Cipőgyár, Nyomdafestékgár, Globus Nyomda, Plakát-Cimkenyomda, Békési Nyomda, Kartonlemezugyár, Budai Dobozygyár, Cardo Butorgyár, Angyalöldi Butorgyár, Budapesti Minőségi Butorgyár, Otthon Butorgyár, Bőr- és Cipőgépalatrészgyár, Könnyűipari Öntőde és Alkatrészgyár, Textilipari Kelléktermelő Vállalat.

Ezenkívül még 29 helyiipari vállalat is megkapta az élüzem címet. /MTI/

-.-

Bevált a szovjet módszerrel termelt silókukorica - Silózási bemutató a karcagi Béke Termelőszövetkezetben

1958. augusztus 13.

Szolnok, Hajdu, Békés és Csongrád megye mintegy 500 mezőgazdasági szakembernek, több neves tudós részvételével szerdán silóbetakarítási bemutatót tartottak a karcagi Béke Termelőszövetkezet 36 holdas kísérleti tábláján. A szakembereket Csizmazia Antal, a Nagykunsági Mezőgazdasági Kísérleti Intézet tudományos munkatársa és Dobrai József termelőszövetkezeti elnök tájékoztatta a szovjet módszerrel és szovjet szakemberek segítségével termesztett silókukorica hasznáról és fontosságáról. A megállapítások szerint a négyzetesen ültetett silókukorica jól bevált. A holdankénti termésátlag felül van a 200 mázsán. A csaknem három méter magasra nőtt kukorica silózva tápértékben felülmúlja az eddig használt legjobb tömegtakarmányokat. A silókukorica - melyen 3-4 fejlett cső is található - emészthető fehérje és keményítő értéke kétszerese a szemeskukoricának. A résztvevők megtekintették a munka közben a Szovjetuniótól kapott járvasilózó kombájt. Elismeréssel szóltak a modern gépről, amely napi tíz órás munkaidő alatt 20-22 hold kukoricát takarít be. A bemutatón megismertették a szakemberekkel a legújabb típusú tekarmánypácolási módszert, a falközi silózást is, amelyről Magas László, a megyei tanács főállattenyésztője tartott előadást. A bemutatón elhangzott vélemények és tapasztalatok alapján jövőre már nagyobb területre terjesztik ki a silókukorica szovjet módszerű termesztését Szolnok megyében. /MTI/

-.-

B 40. kiadás 1958. augusztus 13. 18 óra 30 perc

Hamzaui Ibrahim nyilatkozta a magyarországi tapasztalatairól

1958. augusztus 13.

Dr. Hamzaui Ibrahim szir békeharcos a damaszkuszi törvényszék elnöke nyilatkozatot adott a Magyar Távírási Iroda munkatársának magyarországi élményeiről:

- Mielőtt ide jöttünk - mondotta - tudtuk, hogy olyan népet látogatunk meg, amely barátsággal viseltetik az arab népek iránt és támogatja függetlenségi harcukat. Nálunk természetesen elsősorban a nyugati sajtóra és a rádióhírekre vagyunk utalva, de az arab emberek megtanulták, hogy hogyan hámozzák ki a lényegét, az igazságot a propagandisztikus hírekből és jelentésekből. Az imperialista propaganda sötét képet fest Magyarországról és a dolgozók életszínvonaláról. Ideérkezésünk előtt azt gondoltuk, hogy kétségtelen haladást, lendületet, építőmunkát fogunk látni ez a munka azonban igen nagy áldozatokat, lemondást követel. Örömmel tapasztaltuk, hogy nem így van. Az emberek egészségesek, jókedvűek, jól öltözöttek. Mindebből és a város képéből, az üzletek kirakataiból azt állapíthattuk meg, hogy a magyarok életszínvonala sokkal magasabb, mint amit az imperialista propaganda terjeszt Magyarországról.

Tudtuk, hogy baráti országba jöttünk. Most, amikor nemsokára elhagyjuk az Önök szép országát, úgy érezzük, hogy ezek a baráti érzelmek kölcsönösök, - fejezte be nyilatkozatát Hamzaui Ibrahim./MTI/

Al östermelőket, piaci üzleteket leplezett le a rendőrség

1958. augusztus 13.

Az Élelmezésügyi Minisztérium a rendőrséggel közösen négy napon át ellenőrizte a Budapestre vezető országutakat, a fővárosi hajó- és vasutállomásokat, valamint a piacokat. Az ellenőrzésnél kiderült, hogy még mindig számos spekuláns, üzérkedő található, akik minden alkalmat megragadnak, hogy a vidéken felvásárolt különféle árukat - főképpen zöldséget, gyümölcsöt, vágott baromfit és tojást - viszonylag kis költséggel Budapestre szállítsák és haszonnal értékesítsék. Egyes vasuti alkalmazottak például kedvezményes utazási lehetőségeiket használják ki üzérkedés céljára, s ezzel lejaratják a vasut becsületese dolgozóit. /folyt.köv./

B 41. kiadás 1958. augusztus 13. 18 óra 40 perc

Al östermelőket...folyt./

Leleplezték többek között Csokonyai Jenő zalabéri lakós, vasutast. Megállapították, hogy 800 tojást vásárolt az ottani piacon 1.10-1.20 forintért árabonként, Budapestre szállította és 1.40-1.50 forintért adta el. Az ellenőrzésnél kiderült az is, hogy a kiskereskedők gyakran a KISOSZ által előírt legminimálisabb nyilvántartást sem vezetik áruforgalmukról. A felvásárlási jegyzőkre vagy semmit nem írnak, vagy pedig az adatokat szándékosan meghamisítják, hogy ezzel adófizetési kötelezettségüket csökkentsék. Czuczai Béla Ujpest, István téri kereskedő például egyszerű számlócédulákra jegyezte csak fel, hogy milyen forgalma volt, s ezeket este megsemmisítette. Több olyan kiskereskedőt is lelepleztek, akikről ismételtén kiderült, hogy lényegében nagykereskedői tevékenységet folytatnak.

Előfordul az is, hogy magán kiskereskedők, - családi kapcsolataik felhasználásával - összejátszanak az állami szektorban dolgozó hozzátartozóikkal. Marsal Gézáné ujpesti piaci kiskereskedőnél - akinék élő baromfi árusítására van engedélye - az igazoltatásnál 20 KÖZERT tojásos tálcát találtak, amelyeket - mint megállapították - férjétől, a 4420-as KÖZERT boltot vezető Marsal Gézától kapott kölcsön. Kuruc Sándorné, a XI. kerületi albertfalvi piacon árusító kiskereskedő igazoltatásakor négy darab, az egyik földművelésszövetkezeti boltvezetőtől 200 forint ellenében kölcsön kapott tojásos láda került elő. Mindez azt bizonyítja, hogy az állami szektorhoz tartozó boltok vezetői a társadalmi tulajdont hűtlenül kezelik, sőt spekulálnak is vele.

A rendőrség a négy napos ellenőrzés alatt több száz személyt igazoltatott, számos esetben elkobozta az árut és átadta a KÖZERT-nek, vagy a földművelésszövetkezeti boltoknak. A minden igazolás nélkül árusítókkal szemben eljárást indítottak. /MTI/

Békemeggyűlés az Obudai Hajógyárban

1958. augusztus 13.

A Hazafias Népfrent III. kerületi bizottsága szerdán délután kerületi békemeggyűlést rendezett az Obudai Hajógyár művelődési termében. Több száz részvevő előtt Vető Lejos evangélikus püspök, a Stockholmban járt magyar béke delegáció tagja mondott beszámolót a vilákkongresszusról. Hangsúlyozta: a kongresszus valóban eredményes munkát végzett. A békeharc további folytatása szempontjából szükséges, hogy a magyar békeharcosok is minél szélesebb körben megismerjék a kongresszus dokumentumainak magyar nyelvű fordítását.

Az egybegyűltek mindvégig nagy tetszéssel és érdeklődéssel hallgatták a magas színvonalú előadást. /MTI/

B 42. kiadás 1958. augusztus 13. 19 óra - perc

Minél többet találkozzanak a Nyugat és Kelet tudósai, - amerikai egyetemi tanárok nyilatkozata

1958. augusztus 13.

A két nap óta hazánkban tartózkodó két amerikai professzor dr. Abraham I. Katsh és Christian O. Arndt, a New-York Egyetem tanárai, szerdán délután ellátogattak a X. kerületi Kereszturi uti általános iskolába, ahol hosszabb beszélgetést folytattak Horváth István igazgatóval. Az amerikai professzorok behatóan érdeklődtek a magyar iskolai rendszer, a tanterv iránt, a tanító- és tanárképzés módszeréről, időtartamáról. Különösen nagy érdeklődéssel hallgatták az iskolai nyelvtanulással kapcsolatos felvilágosításokat, annak ismertetését, milyen tantárgyakat, heti hány órában tanítanak általános iskoláink különböző osztályaiban.

Az iskolában tett látogatás után a két amerikai egyetemi tanár nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

Bevezetőben elmondották, hogy európai körutjukon két hetet töltöttek Londonban, egy hetet Nyugat-Németországban, egy hetet Rómában, négy napot Párizsban. Megemlítették, hogy két évvel ezelőtt már voltak a Szovjetunióban és hazánkban ismét a Szovjetunióba utaznak, ahol három hétig tartózkodnak.

Magyarországi tapasztalataikról szólva elmondották, hogy most először vannak hazánkban. Budapest nagyon szép város, igen jól öltöznek az emberek, a nők és a férfiak egyaránt. Az az észrevételük, hogy Magyarország lakossága kívánja, szereti a kultúrát, a tanulást, arra törekszik, hogy művelődjék. Nagy elismeréssel szólottak látogatásukról a Magyar Tudományos Akadémián, ahol egy részükre nagyfontosságú tudományos gyűjteményt kerestek. Igen hálásak azért a meleg, baráti fogadtatásért, és segítőkészségért, amivel az Akadémián találkoztak. A rendelkezésükre bocsátott tudományos kézirat értékes segítséget jelent majd jövőbeli egyetemi oktató munkájukban.

/folyt.köv./

B 43. kiadás 1958. augusztus 13. 19 óra - perc

/Minél többet találkozzanak... folyt./ +

- Ez a látogatás egyben alkalom volt arra, hogy közvetlen kapcsolatot teremtsünk - mondották - a Magyar Tudományos Akadémia és a New-York Egyetem között. Az a szándékunk, hogy a most létrejött kapcsolatot tovább gyümölcsöztessük, s nagy örömeinkre szolgál, hogy a magyar tudósok készséggel megosztják velünk ismereteiket, - jelentették ki az amerikai professzorok, majd hozzátették - a kultúra területe az, ahol a Nyugat és a Kelet közelebb tud kerülni egymáshoz. Helyes lenne, ha a nyugati és keleti országok tudósai minél többször találkoznának, mert ezek a találkozások a Kelet és a Nyugat népeit is feltétlenül közelebb viszik egymáshoz.

megszórták róla Katsh és Arndt professzor kifejtették ezután, hogy Magyarországon a kormány támogatja és engedi működni az egyházakat, minden embernek megvan az egyéni vallásszabadsága, bármilyen vallásu is.

- Végül hangsúlyozták, hogy hasznos lenne, ha Magyarországon minél többen különféle nyelveket tanulnának, mert - véleményük szerint - semmi nem hozza közelebb egymáshoz az embereket, mint a kölcsönös nyelvtudás. Nagyon örülnék, hogy eljöhettek Magyarországra, s tanulmányozhatták az itteni kulturális, oktatási és gyermeknevelési problémákat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. augusztus 13. 21 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1958. augusztus 13.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. augusztus 13-án, szerdán este 21 órakor:

Több helyen futóeső

A zónálissá vált áramlás következtében az óceán felett a páradus légtömegek gyors egymásutánban követik egymást és sokfelé futó záporosókat, zivatarokat okoznak.

Hazánkban szerdán erősen felhős volt az égbolt, sok helyen esett az eső, a Tiszántúlon zivatar kíséretében. A nappali hőmérséklet északnyugaton 18-22, délen és keleten 23-29 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérésékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökön estig: változó felhőzet, több helyen futó eső, délen és keleten zivatar. Mészkelt, időnként élénk északnyugati szél, a hőmérséklet keleten is csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton 12-15, keleten 14-17 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 20-23 fok között. /MTI/

-.-

- V é g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. augusztus 14. 6 óra -- perc

A Mezőgazdasági Kiállítás idején naponta 600 parasztfiatal elhelyezéséről gondoskodik a KISZ és az Express Ifjúsági Utazási Iroda

1958. augusztus 14.

Az idei LXII. Országos Mezőgazdasági Kiállításon és Vásáron a múlt éveknél fokozottabb mértékben kívánják bemutatni a legjobb ifjú mezőgazdasági munkások, traktorosok, állattenyésztők, növénytermesztők eredményeit és a parasztfiúság megváltozott életmódját. A látogatók ezenkívül tájékoztatást kapnak a Henságban folyó nagyarányú munkákról, a dunai gátépítésekről, a fiatalok tavaszi fésítési munkálatairól.

A KISZ parasztfiúsági osztálya az Express Utazási Irodával együtt megszervezi, hogy a falusi fiatalok nagy csoportokban ismerkedhessenek meg a nemzetközi jellegű kiállítás látóival. A Városligetben, a Putófi Pavillonban panel-felakkkal kisebb szobákat alakítanak ki az ideiglenes ifjúsági szálloda számára. Így naponta 600 Budapetre érkező parasztfiatal számára biztosítanak kényelmes és olcsó szállást. A csoportosan érkező fiatalokat a kiállítás területén az Agrártudományi Egyetem hallgatói kalauzolják majd.

A KISZ parasztfiúsági osztálya a KISZ budapesti bizottságával együtt üzemeltetőket, munkás-paraszt ifjúsági találkozókat is szervez a mezőgazdasági kiállítás ideje alatt. /MTI/

-.-.-.-

Jövőre továbbszaporítják a kombináratásra alkalmas fertődi búzát

1958. augusztus 14.

Múlt év őszén hat állami gazdaságot, két tengerészeti gazdaságot, egy célgazdaságot és 24 termelőszövetkezetet bíztak meg V. és VI. megyében vetőmag továbbszaporítással. Ezek a gazdaságok most ~~ezek~~ csépelelik a jóminőségű vetőmagot. Előzetes számítások szerint mintegy 230 vagon vetőmagot adnak el a Terményfeldolgozó Vállalatnak az őszi kalászosokból. Ez a mennyiség már szerepel az őszi vetőmagbeszerési tervben. A gazdaságok a megyében leginkább elterjedt és kedvelt gabonafajták vetőmagját állították elő. Buzából a bánkúti és a Fleischmann F-481-est, rozsból a lovászpátenait és a kisvárdait, őszi árpyból pedig a B-40-os fajtát. Jövőre a fertődi búzafajta továbbszaporításával is foglalkoznak, ez ugyanis egyéb jó tulajdonságai mellett igen alkalmas kombináratásra. /MTI/

-.-.-.-